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Megkapja e lapot minden katholikus 
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei 
főtanielügyeiőség útján intézendők a 
Szent-István-Társulat igazgatóságához, 

Budapest, Szentkirályi-utca 28.
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A komoly munka és nehéz harcok liétköz- 
pjainuk végeláthatatlan sorát egy pillanatra 

kell szakítanunk, hogy ünnepet szentel­
ünk a magyar anyaszentegyház bíboros főpap­
énak, hogy ünnepet üljünk az ő élete nyolc- 

nádik, hcrcegpri mássága huszadik évének 
; ilékezetére.

Egy napra ismét félretesszük a tertnéke- 
1 in munkától csillogó ásókat és kapákat ; 
..v napra ismét visszadugjuk az állandóan fe- 

n vgvtó támadás visszaverésére kihúzott szab- 
v unkát. Mert a magyar katholikus tanító 

1 inapság Nelleniias erős és bátor férfiainak a 
igát.végzi: építi a magyar keresztény kul- 
a dicsőséges templomát és ezt meg is védi az 

• aiteien barbárok betörései ellenében. Min- 
j'ercért kár, amelyet tétlenül vagy éberte- 

■ü! löltünk el. De Neheniias örökké dicsére- 
mlékezetü hada is létévé szereit a Sabbath 

diával, hogy ünnepi köntösben és ünnepi 
.kd adjon hálát és nyerjen új erőt. Az ilyen 

i.p faradságfelejtés és erőgyűjtés, az ilyen 
P energiaforrás és lélekvidámitás.

Nagy és szent dolog az ünnep. Amint hasz­
talan mondjuk : légy te próféta, légy te lángész, 
légy te költő —- ha az Isten kegyelme hallgat, 
ép így hiába mondjuk az idő napjai közül vala­
melyiknek, légy te ünnepünk — ha Isten nem 
szenteli azt ünnepé. Egyedül Isten végtelen ke­
gyelme adhat okot és alkalmat nekünk embe­
reknek a benső, az érdemes, a méltó ünneplésre.

Ilyen megszentelt ünneplés ez a mi diadal­
mas ünnepünk is. Szeretett minket az Isten, 
mikor Vaszary Kolost a magyar katholikus 
anyaszent egyháznak adta s szeret ma is. mikor 
megengedi, hogy l oszary Kolosért örvendező 
halat adjunk Neki.

Áldott élet ezé a mi Bíboros Főpapunké, mert 
egv jóságos nagy lélek áldásos tevékenysége 
nyilatkozik meg benne. Sokszorosan értékes es 
megbecsülendő nekünk katholikus nevelőknek, 
minthogy hivatása szerint kezdettől fogva 
mint szent Benedek tiszteletreméltó rendjének 
tagja — tanító volt és elsőrendű tanító maradt, 
nieg pedig a szó leggyönyörűbb jelentése sze­
rint. akkor is, mikor többe mar nem a kated-

.
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bauun legfőképpen peldajaval es életé­
vei. a szerér.vség egyszerű köntöse alul is kint­
ié - . gvcmaiu egyéniségével vált mindenek 

kád tetei ere es irányításúra.
Hatalmas nevein erő van az ilyen magasan 

emberekben, annyival erősebb es liata- 
- -.! . arr.emiyivel az emberben kialakított,

. rhen ,itelt igazságok es szépségek peda- 
e, j.ii értéké fölötte all a pusztán megállapított 

elveteti igazságok értekénél. Ezek a kiváló 
verek hozzuk k-tre azt a talajt, amelyen a mi 

ek tünk x iraga nő.
t . >zép eletet, ezt az áldásos egyéniségét 
V: i. vgvOnvOrködni nagy öröm es 
e - vH viTtíség nekünk. Attól az időtől 

mikor a serdülő ifjú magara öltötte 
. v Benedek szerzetesi ruháját, hogy ember- 
ivó árak telki es szellemi nevelésen és buldogí- 

i.vvi : . végig a tanulmányi éveken.
.vi e- igv/gat'ii esztendőkön, a pannon- 

fi.,monostor föapati idején s a magyar 
: w - anvaszentegyhaz eddig két «lécén-

;:i.i:‘x'is fopasziori kormányzásán e kétszeresen 
iibiivjvs esztendőig nincsen semmi, a mi leg- 

' -.■ I ,hb gvOinvörk'klesünket estik cgv lehelet 
ivv assagaig is megzavarhatna,

: - elmondhatjuk, aminek tnegvalósitha- 
v ért • busz év előtt imádkozott: hogy nagy 
a . tsséggel jArit. -nívós gumijaival, terheivel 
J-vit vuvarhaíői allasa kötelességeinek pontos 
.-A teli.-st'ésére megkapta a Mindenható ke- 
g.Huuí: mindig megtalálta a helyes utat :

v v vi. ah"l sziveket szeretetheti kellett 
usvvwrrüsztaih ; acél, ahol a kormányrúd ezen: 
vív--ege" tette szükségessé a verdeső hullám 
.-,müi.-,--ag megadta neki Isten a Makkabeu- 

lelkét, ahol egyhaza e- hazája veszé- 
Ivvzt'-teit jogúit kellett • mégvédelmeznie és a 
kv, iw lantos bölcsességét, ahol a kötelességek 

vütküzeseivk nehéz eseteiben kellett csele-

ideális topapi jellem, akiben az < »szövetség 
ereje az Evangélium szelídségével párosul, aki 
• v/tv lat, ssaí bír a helyes irányok megtalálása-' 
ívv vs rugalmas leiekkel a megtalált igazságok' 
alkáltnazasabánl

\ béke embere ö, de nem a posvanyos, meg- 
fidled: maradi-;,g békéjéé, amelyben vidáman' 
Teiiveszik miiJi-Vnvi azalag, de nemes szervezet 
egyet jen sem. A béke embere ő, mert nem ba-j 
rutin a/ oktalan, az esztelen harcoknak es ero- 
tes/íie-eknek. *,!e az o hvkviv erősebb és gvozel-

mesebb az eszeim.len es rövidlátó, kudarcos 
támadásoknál. Ahogy ö értelmezi es gyako­
rolja a békét, az a szeretet es erély. a haladás es 
múltak tisztelete nemes harmóniája. Benne a 
magas tökélyt! főpap egy szeles látókörű szel­
lemmel párosul.

Ha belemerülünk irodalmi müveibe, szónok­
lataiba, körleveleibe, lelkének e hűséges es 
őszinte dokumentumaiba, lathatjuk, hogy mily 
lelkes hév, energikus akarat, tántorítltatlan 
erő és szilárdan megálló bátorság lakozik e sze­
lni, e békés főpapban. Emlékezzünk csak egy­
házpolitikái beszédeire s különösen arra a cso­
dálatos erejű és szépségű millenniumi szónok­
latára. mely annak az időnek leghatalmasabb, 
leggvönvörübb. legméltóbb monumentuma.Vagy 
egyik iskolafelavató beszédére, melyben Krisz­
tus Urunknak a templomszentségtelenitő k ti fa­
rok elleni haragja lobog fel imigyen :

Mi a föladata eme fölszentelt épületnek ? 
Föladata az: hogy a községnek kisdedei es 
gyermekei a gyermekek igaz barátjához, az Úr 
Jézushoz vezettessenek : hogy az Úr félelmé­
ben, az Isten és emberek iránti szereidben ne­
veltessenek : hogy Isten, király és haza iránti 
kötelességeiket nocsak megtanulják, hanem azo­
kat teljesítsék is. Föladata ennek az iskolának, 
hogy a gondjára hízott gyermekek értelmét fej­
lessze. szivüket a jóra kiképezze és nemesítse. 
Tagadhatatlanul igaz ugyanis az a regi tapasz­
talat : a kiképzett ész kiképzett szív nélkül nem 
áldás, hanem átok a társadalomra. Ha latinán;, 
hogy felsorolt föladatat az intézet talon inni tel­
jesítené ; ha tudnám, hogy egykor ellenkező 
irányban fogna működni, kés: volnék lerott- 
tatni az egész é/ni letet, hogy lm körőri ne ma­
radion ! :

Ecce Sacerdos .Magnus! Aki szeretettel karol 
föl minden jót, tisztát es nemeset. Aki szelíd és 
békés, gyöngéd és türelmes, elnéző és megbo­
csátó, amíg az ártatlanok gyütigvscgeivcl, a jók 
tévedéseivel áll szemben. LK meg nem alkuvó 
kíméletlenséggel, apostoli szigorral sújt le a 
rosszakaratúnkra, az öntudatos bűnösökre.

Evangéliumi jellem, az evangéliumi erénvek 
tündöklő ékeivel. Valóban és méltán főpap. 
.Mert nemcsak hirdeti Krisztus igazságait, hanem 
és legfőképp éli is azokat. F.z a legnagyobb 
dicséret, ami papról, de egyáltalán az emberről 
elmondható.

Es ez a dicséret Vaszury Kolost megilleti.
Ezért ünnepeljük őt és ezért nagvértékű ez
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A Budapesti Központi Oltáregyesület képviseleté­
ben Katuer Karok pápai prelátus.

A/ Aipiuió: •'zent Tamás Társaság képviseletében: 
dr. Széke.y István udv. tanácsos vs dr. Kiss János
papai prelátus.

A ni>vniardinum- képviseletében dr. Uiszter Imre 
igazgató, dr. Dombi Mark tanár, dr. Baranya) Jusz­
tin tanár s a növendékek.

A Budapesti Kegyesrendi i laz képviseletében Szöi- 
gyémy János hazfőnök és IV.inai Antal dr., tanár.

A «Kalazantinum» képviseletében Szülgycmy Já­
nos igazgató és Zimányi (jynla preíec'tus-

A «Norbertinuin- képviseletében Fábry Emil, az 
intézet kormányzója, Zimányi Mihály lelkiigazgató 
s a növendékek.

A Budapesti Növendékpapok Magyar Egyháziról 
dalmi Iskolája képviseletében Btirelmer 1 .aszló elnök 
és több tag.

A Keresztény-Szociális Egyesületek Orsz. Szövet­
sége képviseletében dr. Oiesswein Sándor pápai 
prelátus, dr- Baránski Gyula tov. bizcüsági tag, 
Köhler István, dr. l akatos (ivza és Moravítz Lajos.

Az Orsz. Kath. Xéivéd-i-Egyesület képviseletében 
Farkas Edith elnöknél és Kejtéí Sándorné alelnöknö.

Az Orsz. Közp. Kath. I.egvnyegyesület képvisele­
tében dr. Töttössy Miklós elnök és több tag.

A Szent István E'i!lér-Egyesület képviseletében 
dr. Rutty Pálné elnöknél, Hintiv Kálmán tb. elnök, 
Fehér Antainc alelnöknö, Zciler Kálmán alelnök és 
Prágai Irma titkár.

A Budapesti Paulay Szent Vince-Egyesület kép­
viseletében Gabler Lajos kir. tanácsos, alelnök.

A Budapesti Katholiktts Népkor képviseletében 
Trukker Ede alelnök, Strósz Istxán alelnök, Nagy 
István, Bedcsula István, Pécsi József, Szukován 
János, Yercza Antal tagok.

A Máriaremetei Kápolnaegylet képviseletében 
lovag Szentkirályi Antal elnök, Andriska Antal társ­
elnök, Böjéskevy Tivadar választmányi tag.

A Páduai Szent Antalról nevezett zuglói kápolna- 
egyesület képviseletében 1> tégely Dezsuné, özv. 
Gyöngyössy Jánosné, Köpesdy Sándor, l.éhlár Béla, 
Orosz Antal, Drégely Dezső, Tierl Sándor, Müller 
Ferenc, Fiilöp Károly, Kozár János, Zolnay István, 
Lazsip László, ifj. Varga Éllek, özv. Ptiskássy Lász­
lómé, özv. Morvay Ferencné, Tier] Sándorné, Ku- 
kányi Erzsébet.

A Tanítónők Otthona képviseletében Radnai le­
nőné titkárnő, az Otthon igazgatója és több tagja.

A Kisfaludy-Társaság képviseletében Vargha Gyula 
főtitkár.

A Petőfi-Társasig képviseletében Kéry Gyula titkár.
A Katholikus Patronage-Egyesület képviseletében 

dr. Oiesswein Sándor és gr. Páiífy Sándor elnökök.
A Magyar Rajztanárok és Rajztanítók Orsz. Egye­

sülete képviseletében Hollós Károly elnök, Hoch­
rein Lajos alelnök.

Az Uránia Magyar Tudományos Egyesület kép­
viseletében Déri Gyula elnöki titkár.

Az Országos Katholikus Szövetségek és a Kö­
zépponti Katholikus Kör képviseletében dr. Zsem- 
bery István alelnök, Hindy Zoltán igazgató.

A székesfőv. kir. tanfelügyelőség képviseletében 
Sági Imre kir. s.-tanfeliigyelő.

A budai kath. legényegyesület képviseletében Knapp 
Nándor elnök, Mika Ferenc másodelnök, Szlovatsek 
József alelnök, Szörényjózsef és Stupp Menyhért tagok.

Ezeken kívül részt vettek még: a Jézustársaságiak 
vezetése alatt álló kongregációk: az L'rak Mária-

Vaszarv Kolos ünneplése.
■: zva: kauv kikus tan is óság rendkívül meleg 
\ es inuepsvg keretűben rótta le hódolatát a
- ií............ Magyar,írs/ág h .rcegprimasának

rt ieteve vs hus/adis esztergomi pri- 
v .uk.i.mabői. Az ünneplést az ország
,t;s : yc.tk k -px tséícte: az Országos

us ianhgxi Tárnics rendezte s reszt veit 
a,vn ■ uuruuó; es larsa.uimi éterünknek csekély 

nundvii kiíhtuicnvezőie. E elej: hetei len ül 
x;,- ■ önueoseg v<ih.. e/. ne i • ai-kké• emlékezetében 
u * j:.i műiden résztvevőnek < melv egvképen 

u . v,ii: úgv az ifnncpelthez, mint az ünneplők­
höz. Resztvettek :

X s -n:-Ber.eJek-rend képviseletében: Hajdú

V. a- Pa.: m án.xos Akadémia képviseletében :
.i‘- : ...dar rendes és Emaczx Ernő leveie/n

A óz . M .gv. Tu.iománv-Egyetem Hittad. Kará- 
-i:i=; - tetten Mihátyfi ,-XkvS ur. nv. r. tanár.

S eut-l-tvan-Társtuat képviseletében: Oiesswein 
S indór alelnök és Eirdösi Károly igazgató.

M. t-ulvkek Országos Bizottsága képviseleténen: 
ízt: : i ■ írstvr < ívnia elnök.

Megvár Nemzeti Muzeum képviseletében: Kollányí 
peren.' mípai prelátus, jaáki apát

! u:\-Egyestiie: nevében : Miliályíi Ákos dr. 
z vz: ' és Szikiay János dr. főtitkár;

'dzzenmok és Könyvtárak Országos Tanácsa 
: M'haltk József királyi tanácsos, 

Ország.;S felügyelő.
Ni zxar kir. Ferenc József nevelő-intézet képvise­

letében: >zóigyémy Ferenc intézeti kormányzó és 
Korponay István tanár.

A II. kér. kir. egyet. kath. fgimnázium képvise- 
: puk-zrny Emanuel dr., Bartha József dr. 

és /uirtbory János dr. rendes tanárok.
Pestrr.eg'.et kir. tanfelügyelösvg képviseletében: 

ózz Petri Mer kir. tanfelügyelő.
Az I - e-s-a’ap képviseletében : Rákos István alei­

nt ' iergely Utvtin szám-tartó és Székely Károly titkár.
A Budapesti Tanítótestület képviseletében: Mous- 

s ng Géza elnök. Rákos István alelnök, Ilosvay 
Lat s es Schirl Tivadar titkárok, Szerver György 
gazda, Rácz J izsef pénztáros, Kindlox its Pál könyv­
táros.

A Magyarországi Tanítóegyesületek Országos 
Szövetségének képviseletében : .XV -üssöng Géza el­
nök, Bursits Ernő alelnök, Simon Lajos főtitkár, 
Albrecht István és Cavallom Pál titkárok, Hallos 
István pénztáros, juhász Béla ellenőr.

Magyar Tahitok Otthona képviseletében : Ágotái 
Béla elnök, Levivzky Aladár és Rí ez József igaz­
gatók Ste-rmczky Lajos titkár.

A Tanítóképző intézeti tanárok Országos Egye­
sülete képviseletében : Mészáros Jenő főtitkár.

A Magyarországi Tornatamíók Egylete képvisele­
tében : dr. Ottó József elnök és Bernáth János titkár.

Katholikus Népszövetség képviseletében Molnár 
János prelátus, kormányzótanácsi tag.

rt ükünk, mert u kiváló tértink 
. U.’Ttélycdes a iugtcrmékeűyitöbb 
g-.anaszfóbb napsugár:

1! 'chlmuih Unió.
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uyrg.íciojá, az Egyetemi Mária-kongregácíó, a 
...■ívi-.ellik Mária-kongregációja, az iparosok és 

isifjak Mária-kongregációja, a Papok Mária- 
, gacit'ja, Andor György dr. pre.l'átus, Ilerger 

ri; kanonok, Olt Átkím lóesperes, W eber jácint dr., 
~ '-ok Imre dr.. az < írsz. Katii. Tanügyi Tanács s a 

far.íii’ik Százas Bizottságának tagjai, stb. sfb. 
még rendkívül nagy és előkelő hölgy közönség. 
V ünneplést a Szent Imre-kOllégium énekkará- 

: ik lélekemelő üdvözlő éneke nyitotta meg, Hack! 
i a;us karnagy művészi vezetésével.

/ i.r. Szentgydrgyi Jordán Károly apát, a Tanács 
vhazi elnöke a következő, szívből jövő szavakkal 
v e-apásra megrezdítette a szivek húrjait:
Melyen tisztelt ünnepl i közönség!
Nyugodt lélekkel mondhatom, nem kényszerített 

bennünket senki! Nem, mi szivünk sugallatát
■ inettük csupán, amidőn most összegyűltünk, hogy

■ ■: rendezve ünnepel:fink !
l:s összegyűltünk, hála Istennek sokan I 
Ki sem mondhatom, mily boldogoknak érezzük 
tgun kát, hogy itt üdvóz- Illetjük knltunársadalmtmk 

illusztris képvisel-iit, akik fogadják kegyes megjelené­
si kért legmelegebb hálás köszönet linket mar csak 
azért is. mert ezzel nemcsak fokozták ünnepélyünk 
tényét, de fokozták örömünket is, mert tudni való, 
hogy olyan az ötöm, mint a láng, minél többek közt 
Oszlik meg, annál magasabban lobog !

Uraim 1 mondanom sem kell, hogy ünnepélyün­
kön szivünk örömének magasan csapkodó lángja, 
Magyarország főpapjának, bíboros Hercegprímásá­
nak. a SO. évébe lépő Vaszary Kolos él eminenciá­
snak szól, nem hízelgésből, nem mesterkélt szá­
mításból, hanem a legnemesebb indokból, a leg­
tisztességesebb, legbecsületesebb szándékból.

Olyan sivár korban élünk, mélyen tisztelt líraim, 
amely már nem ismer semmiféle tekintélyt, setmni- 
fé'e erényt, semmiféle érdemei, tiszteletre méltót, 
amelynek csak egy élvezete van, lerántani mindent 
n mindenkit a piszokba, a sárba! Ilyen korban 
e.tagadhatatlan kötelességünknek tartottuk, hogy mi, 
a, (disz. Katii. Tanügyi Tanács tagjai, akik évek 
osán át láttuk a Hercegprímás szelídséggel telt 
m óságát, oly sokszor élveztük boldogító kegyes- 

V '• akik ismerjük szép lelkének nemes vonásait, 
alázatos szive igénytelenségét s akik megfigyeltük 

i vmánt jellemét, irigységet, büszkeséget, gyülö'lséget,
' retetlenséget nem ismerő egyéniségét: élete 80. 

"sm iránta érzett tiszteletünk, szeretetünk és 
n raszkodásunk bizonyságául hódolat teljesen hajtsuk 

•g előtte Szűz-Máriás zászlónkat s szivünk mé- 
■ ; í hozzunk egy nefelejtset, egy fenyőágat ahhoz, 
iszkoszorúhoz, melyet az egyház és haza min- 

" iyaz fia az elismerés és hála legöszintébb ér- 
;nivvel tűz az Isten végtelen kegyelméből és ki­
nt óhatatlan intézkedéséből S0. évébe lépő Yaszarv 

b'dos galambősz fejére!
■,!> különben is, mélyen tisztelt Uraim! amikor 

: 1 sb'es aggastyán abból a nagy időből a leg- 
■ y.'bb részt a magyar kath. tan ügynek szentelte,

■ or ne csodálkozzék és ne akadjon meg azon 
k’; ha a magyar kath. tanítóság elragadtatással

1 nt ma reá és Isten áldását kéri nemes lelkére, 
•nos szivére! Azért Isten áldja, Isten óvja, Isten 

meg még^ soká a mi jó atyánkat, büszké­
inkét, a 80 éves Vaszary Kolos ő eminenciáját.

■ • -.I meg az egyház, a haza és minden becsületes 
ner örömére és boldogítására!
-zck után ünnepélyünket megnyitva, fölkérem

Ngosésl t. Uuzsvenitz Vilmos s -fotanfelíigwlu urat, 
legyen szives ünnepi beszédéi megtartani.

Az ünnepi beszédet Ouzsveniíz Vámos esztergom- 
lőegyházmegyei s.-főtanfelügyelö, a Tanács tagja 
mondotta. Az úgy tartalmilag, mint formailag magas 
tökélyt! szónoklat mély hatással volt a közönségre. 
A beszéd folyamán több ízben nyilvánult meg a 
tetszés és lelkesedés. A közönség végül általános 
tapsviharral honorálta a remek szónoklaté; - kö­
szönte meg a nyújtott élvezetet a kiváló szónoknak. 
Az ünnepi beszéd egész terjedelmében a követ­
kéz Téppen hangzik.

Mélyen tisztelt Ünnepid Közönség!
Még jóformán cl Nem simultak utolsó hullámverései 

annak a tiszta és őszinte ürömnek, melv M,ig\ ir-.rv.ig 
bi boritok-hercegprímásának Ivlszázados papi jubileuma 
alkalmával széles e hazában mindenütt megnyilvánult, 
ahol csak tudják, hogy a Vn.-zarv K"los név az uj életre 
ébredt modern Magyarország egyik legtisztelet remél több 
alakját, a rohamosan haladé, kulturális fejlődés vezető 
egyéniségét jelenti, az isteni Gondviselés kifürkészhetet­
len kegyelméből maris eg\ újabb, nem kevésbhé jelente­
ken;., nem kevésbhé örvendetes ünneplésnek alkalma 
kínálkozik. Kgy nemes vs nags leieknek, egy emészt.I 
munkában töltött hosszú életnek gyenge es lőrékéin 
hordozója nyolvcaitadik fordulójához érkezett e földi 
eleire való belépésének. Igazán meglepő, mondhatnám 
csodalatos játéka a természetnek, csaknem meghazudto- 
l.isa az ellentétes erők egyensúlyra törekvő küzdelmé­
nek, ellentmondása a modern psvchología azon kedvelt 
teleiének, mely a testi és a szel Imi erők párhuzamosságát 
hangoztatja és fényes igazolása a keresztény filozófiai 
fölfogásnak, mely nemcsak alakit ■. fejlesztő, fönntartó, 
hanem sokszor a resti elet fölött domináló erőt tulajdonit 
a léleknek, h tény szemleleténél lehetetlen nem gondol­
nom a Szvit liras azon mondására, hogv a tiszteletreméltó 
öregség nem az evek száma szerint számítódik. A szeplő- 
telenségben. a kötelesség pontos: teljesítésében, az Isten 
es felebarát önzetlen szere tété ben töltött évek azok, 
amelyek beragyogják az emberi életet es sokszorosan 
tiszteletreméltóvá teszik azt az öregséget, amelyet a 
szerzett érdemek mellett az évek száma i< megnemesít.

Egy nagy es nemes hivatás szolgálatában töltött hosszú 
élet kimagasló fordulópontját még az sem szemlélheti 
megilletödés nélkül, aki a Itosszti életben nem lat inast, 
mint a természet véletlen játékát, annál kevesbhe tér­
hetünk ki az örömnek őszinte megnyilatkozása elől mi. 
kik a becsülettel töltött hosszú életet az Isten ajándéké­
nak tekintjük es az örökkévalóság zálogának tekintjük c< 
mint nevelők, a példa varázshatalmát hirdetve, a nemzeti 
társadalom jövendő munkásainak tekintetét a nemzeti 
élet kimagasló alakjaira irányítjuk. Épen azért fölötte 
nagy örömmel fogadtam a Katholikus Tanügyi Tanacs 
kitüntető fölhívását, hogy a mai ünnepség alkalmá­
val Magyarország hibornok-hercegprimásaink tanulságos 
életét néhány szóval méltassam : bár érzem, hogv ez 
alkalommal különösen ram illenek a nemzetek apostolá­
nak szavai : Az akarat készsége megvan ugyan, de a ki­
vitel képessége hiányzik . Bízom azonban a jó Istenben, 
ki ag\ ötigéket megerősíti, hogy amikor az alatt való tiszte­
letét a tanítvány háláját és a magyar közművelődés mun­
kásainak hódolatát kell tolmácsolnom, megadja nekem a 
szeretet azon hatalmat, mely beszédessé teszi az ajkakat
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V .... :. K > i. iete. túnvmcnyszeru palyafntasa. egy- 
nlseeeivn toivmelű. változataiban megragad*!. Hu 

nUi'c •n.n;', .a társadalomban akadály nélkül éryénye- 
tviivi-vunck vs mintaképe minden magyar nevelőnek- 

. szellemi kiválasztás s/crviivsvs ténye valósult 
_ ’l!' i; .;ív1.1 ’ sorsbol kiemelkedve, az ország

• a •- .!■!' •-•pap: ■iivitosacjáha jutott, magával viven 
e- r.-let ■ a iicnvet legszelesebb rétegeiben elrejtve 

;. . ki::.-, k. rtilmeinek kényszerítő hatalmától
. - ;■ .ek .tv e tart-tt 11 se rőt. amelynek felszabadulása

. - • I elet .un ági. -/el érni es érkötési megújulásának
I, : ri.i;: íörra>a. A rejtett erőknek e szerencsés
k •> r.! k ■ nie ív sz.i/adokon keres/tiil ismétlődve
• 'egtart tta nemzetünket egy ezredév után is fejlődésre 
keres ír ni erőben, míg egv reszt magyarázója a múltnak 
. ■ lapja jövőnek, addig intő es figyelmeztető jel min- 

neve re. !vg> keines lelkiistnreretesseggel, fölötte 
:g. g: náoSs.iggai. az egyház és a haza iránti felelősseg­

ei: es i illatúval szedegesse össze es csiszolja azokat a 
d'ag.ikav eket. amelyek sokszor az ismeretlenség lioma- 

>:;!! -e-tií/k'.dnek, a iletk. znapiság kopott sziirkesé- 
. .én szerenvkedttek. mert soha sem tudja, hogy a 

e vi min., kincseit forgatja kezében. Ki gondolta 
:n. ". uraim, hagv az a kisded, aki 70 évvel ezelőtt 

... - i>eke!> körben, a szülök, rokonok, juháratok es 
t-irerösök .' Mában keltett sziilétésével némi mozgalmat, 
x .-I,miikor a ntagvar'kathviikus egyház feje és a magyar 

a s a - utak evek hosszú'során at egyik főintézöje lesz­
ív? .n\; ra senki ; mert az Isten útjai amily hámnlatra- 
nieltök .; Kiválasztottak eleiében a végnél, olyan kifúr 
ké-zheíeilenek I kezdetne!. Szerencsés, ki azok nyomait 
megsejti magúban és kifejlődésük elé akadályokat nem 
gördít Vaszarv Kolos élete e tekintetben valóban töne­
rner' szerű A Dunántúlnak egy szerény városkájában 
szu i "ve. egyszerű, hétköznapi körben nevelkedett, olyan 
Hova ■ ix an környezetben, amelynek sem helyzete, 
sem :r:;i.1ja nem nyújtott elegendő alkalmat a köznapisag 
köréből való kiemelkedés vagyára. Ott igazán hiánvoz- 
tak mii ii.iZok a föltételek, amelyeket milicu-elmélet az 
vg.eiiiseg kifejléldésere annyira fontosaknak és elhatá- 

•zuknuk hirdet. Sem a város történeti szerepe, sem a 
i-. ...i tr.idici-.ja. társadalmi helyzete, anyagi állapota 
nem x i olyan, ..melyből egy fényes jövő kialakulását 
vurni Mieten volna. K> mégis 1 Nem várva, előre nem 
látva. -éti ki tői nem remélve, ebből a szerény körből emel­
kedett x i a magyar katholikus egyház feje. fényesen iga­
zolva sevillai szent Izidor mondását, hogv az isteni höl" 
esesseg vT *t egyenget azoknak, akiket kiválaszt magának. 
Xmae. ni. -. líraim, ha a megfutott f én vés pálya útjait 
a kiinduló pontnál semmi sem sejttette, mégis tagad ha- 
tafIliin. í.ogx a bíboros főpásztor egyéniségének leg. 
jellemző!'», legkedvesebb és legrnegragadohh vonása’ 
ebben az egyszerű, mesterkeletien, ősi magvaros becsü- 
letcsség". környezetben fogamzottak meg. Itt a családi 
elet szentélyében, a-természetes nevelés mesteri iskolájá­
ban. cg. szerető édesanya ölűben szívta magába egyé­
niségének jellemző tulajdonságait, igazolva egész életével 
\ iennai Jánosnak, a hires arsi plébánosnak mondását. 
h"gy az erény az anyák kebeléből a gyermekek szivébe 
szivárog at. kik örömest teszik meg azt, amit az édes­
anyát"! latnak. Lehetetlen kétségbe vonni, hogy Vaszarv 
K"ios szerénységé, bámulatos egyszerűsége, lekötelező

szelídsége, mindenki iránt tanúsított gyöngéd figyelme 
es a szegein ek szenvedélyes szeretete természetének alap­
vonásai mellett máshonnét volnának megmagyarázhatók, 
mint a környezet példájából, az ártatlan gyermekkor 
észrevétlen benyomásaiból. Egyéniségének kialakulásá­
ban szerencsés megoldását látom annak a fölötte nehé / 
problémának, melvet a modern pedagógia az öröklött 
tulajdonságok és a tervszerű nevelői hivatások harmó­
niájában keres, elismerve sokszoros csalódás után a csa­
ládi nevelés mérhetetlen fontosságát.

A múltak emlékein, a jelen küzdelmein es a jövő remé­
nyein alapszik, in. t. uraim! az emberi élet. E három 
tényező közül nekünk, kik ez alkalommal egy hosszú 
élet változatos eseményeit szemléljük, tekintetünket 
a megfutott pálya útvonalaira kell iram itatniuk, hogy 
annak fordulatait követve, föltárhassuk a pálya egves 
fontosabb pontjait. Ennek alapján lehetetlen figyelmen 
kívül hagynunk a tevékeny élet előkészítő idejét, az egyé­
niség fakadó rügyeinek, az élet költészetének korszakát* 
az ifjúság aranynapjait, amikor az elet tele van álommal, 
ragyogó képekkel, nagy és nemes elhatározásokkal, az 
önfeláldozás es hősies lemondás szellemevei, az anyagiak 
szennyes szereidétől ment lelek szeplőtelen idealizmusá­
val. Aki szerencsés volt ennek a korszaknak üde. romlat­
lan vs az érzéki kívánságok szennvétől meg nem íertoz- 
tvtett légkörében élni. nőni. fejlődni, az a tevékeny élet 
küzdelmeire való előkészülés legszerencsésebb körülmé­
nyeivel dicsekedhetik. Komoly munkában töltött ifjú­
kor, szeplőtelen ifjúság a férfikor szilárd alapja, a kiható 
tevékenység éltetője, az egyéni es nemzeti elet legerő­
sebb támasza.

Vaszarv Kolos azon -zerencscs egyének k iié tartozik, 
akiknél az élet alkonyat egy munkás ifjúkor tiszta emlé­
kéi aranyozzak be, akik meg voltak mentve attól a kár- 
tiozatos légkörtől, amelyet a modernség jelszava alatt 
ma, mint pedagógiai vívmányt, mint a nyugati kultúra 
követelményét akarják a magyargondolkodásba becsem­
pészni. a magyar közfelfogásban szalonképessé tenni 
Koedukációval vs nemi tiilvilagositással akarnak nagv 
elhatározásokra, nagy tettekre, nagv ön meg tagadásra 
hivatott generációt nevelni ex nem akarják észrevenni 
hog\' amely irányzat külföldön eredmény helvett botrá­
nyokat, életkedv helyett életuntságot, nagy férfiak lic- 
H'ett elernyedt nemzedéket nevelt, az nálunk sem fog 
különb gyümölcsöket teremni. A modern idők e kárho­
zat os hóbortja a múlt század közepének magyar ifjúsá­
gát a nemzeti ügy legnagyobb szerencséjére megkímélte 
a nyomában járó mételytől cs nem rontotta meg azokat 
a kiválasztottakat, akiknek törhetetlen hitére, lelki nagy­
ságára, önfeláldozó munkájára az elnyomasztás napjai­
ban olyan nagy szüksége volt a magyar nemzetnek.

Mikor Vaszarv Kolos keszthelyi deákéletének befeje­
zése után 1847-ben lelke sugallatát követve, a papi és 
a tanári életre határozta el magát, még nem gondolhatta, 
hogy a magyar történelem fényes lapjainak feltárásával 
fog egykor a gyászba borult nemzetnek vigasztaló igéket 
hirdetni. És ime az isteni Gondviselés mily öntudatlanul, 
mily észrevétlenül irányította lépteit arra az útra, ame­
lyet számára a nemzeti élet munkaterén kijelölt. A ma­
gyar kereszténység születési helyén, a nemzeti múlt emlé­
keitől megszentelt hármas halom magaslatán, az ősi 
pannonhalmi kolostorban készült jövendő hivatására.
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it ,, magyar történelem tanara a nemzet reményeinek

; I.,, amikor választott pályájára buzgósággal ésernve.
szorgalommal készült és szolgálta hivatásbeli köte. 

.őznek olvaii példás és eredményes teljesítésével, 
,:i;dxnek dicsőségét meg akkor sem lehetne tőle elvitatni,

,i nemzeti elismerés nem emelte volna a legnagyobb 
o vs közjogi méltóság polcára.

Win mindnyájan vagyunk hivatva mondotta 
A,v ■ ovi Albert gróf 1<»K). november 4-én a Szent-Imre- 

jvíet zászhiszeiitelésén hogy az ország sorsát intéz­
né mindnyájunk előtt az a kötelesség áll, hogy az 
valamelyik hivatását betőltsük, úgy, hogy annak 

ivá.iismerctes betöltésétől függ a nemzet boldogulása.»
X oszag bíboros főpapjának élete ezeknek a mély ér- 
I,, oi szavaknak fényes igazolása. Egyéniségét előtérbe 
looo tolva, hirt vs elismerést nem keresve, kitüntetéseket 
nem hajhaszva, végezte a tanári pálya egyhangú köte­
lességeit azzal a lelkiismeretességgel, amely háború ide­
jén az őrségre állított utolsó közlegényt i.- jelentékeny 
tervezőjévé teszi a kivívott diadalnak. A közszolgálat 
minden aga, de különösen a tanári, a nevelői pálya olyan 
lennvszvtű, mélyen tisztelt uraim, hogy aki azon mara­
dandó eredményeket akar elérni, az legyen kész a maga 
eg' énisegénck önzetlen feláldozására, mert aki a lelkek 
alakitas.i terén önmagát keresi, az sem önmagát meg nem 
tahija, sem az ügyet hűségesen nem szolgálja. A leg. 
a a jviihh nevelők nemcsak otthonosak voltak, hanem 
mintegy felolvadtak tanítványaik körében, és a szeretet 
io/vbvii forrtak eggyé azokkal. Nem szégyenére, hanem 
ai, k dicsőségére válik Pestalozzinak, amit kiváló tanít­
va :. Ramsauer ír róla, hogy ingujjban, kabát és mel­
len \ nélkül futkosott tanítványai között, segítve egyik­

ei. másiknak is. A szeretet nem akad fenn kicsinysé- 
gikeu. Vagy ki kárhoztatja nérei Szent Eülöpöt azért.

a szabad természet ölén jó kedvében együtt iát. 
sott az oratórium ltjaival ? A lélek közvetlenségének 
im n .inatlan megnyilvánulása sokszor nagyobb nevelői 
in '.ist es mélyebb benyomást gyakorol, mint a fényes, 
de kedelytelén elmének kathedrai bölcsesége, mert min­
dig igaz volt és igaz lesz, hogy a szívnek nagyot^ nevelő 
' van, mint az észnek es hamarább megérezziik a 
>a retet’, melegét, mint élvezzük az értelem fényét. 
A '/eretetnek ezen sugárzó melege teszi feledhetetlenné 
X. -vary Kolos tanári működését volt tanítványai emlé- 
ki 'en. akik a tőle hallott történeti tényeket tán már rég 
e.iiledtvk, de megőrizték szivükben azt a magasztos 
" ilemet, mely a nemzeti múlt örvendetes és szomorú 
emlékeinek kegyeletek tiszteletben tartásával faradbatat- 
i szorgalommal egyengeti a nemzeti fejlődés jövendő 
óljait es megvetéssel fordul el attól a kozmopolita irány- 
t í. mely szívesen, sőt mohó étvággyal élvezi a jelen elő- 

eit, de a megpróbáltatások napjaiban gyors iramlássa! 
nul t-l a küzdelem teréről. Az egyéni szeretetreméltó- 

1 .. mellett a történelmi múlt megbecsülésének ezen ne- 
• ■ I" ereje kapcsolta össze a tanárt és tanítványt egy egész 

: tlv kiható szétválaszthatatlan kötelékkel már akkor 
' Ilikor a volt tanítványok az egykori tanárban még 

!: : : látták, só't nem is sejtették az országos tisztelettől 
környezett főpapot. Aki a múlton nem tud örülni, az a 
•' ' on t nem tud áldozatot hozni. A mi nemzetünknek 
ll! !i,'fctlcn jellemekre, áldozatos telkekre, önfeláldozó

polgárokra van szüksége, azért ne adja Isten, hogy e hazá­
ban uralomra juthasson valaha es megmételyezhesse az 
ifjúság lelkét az a kárhozatos irányzat, mely történelmi 
materializmus jelszavával igyekszik a maga sivárságát 
takargatni, az anyag imádását népszerűsíteni s a nemzeti 
múlttal való közösség hiányát elleplezni.

Homlokegyenest ellenkezik ezzel a nemzetrontó irány­
zattal Vaszary Kolos szelleme, egész működése. A magyar 
nemzet gondviselésszerű hivatásának tiszta felismerése 
és tökéletes átérzése volt történeti előadásainak alap­
eszméje és lett később legmagasabb állásában kifejtett 
tevékenységének irányítója ; azért amit már tanár korá­
ban az iskola falai között hangoztatott, azt később, mint 
az ország bíboros főpapja a koronázás negyedszázados 
évfordulóján a királyi udvar jelenlétében az egész nem­
zet előtt hangosan hirdette. Én nemzetem, haladj ren­
deltetésed útján előre. A kereszténység bajnoka, véd bás­
tyája voltál a múltban, őrizd meg vallásodat őseidnek 
vérével szívedbe Írott nemzeti hagyományaidat, jelleme­
det, erkölcseidet. melyeknek életet adó ereje e hazában 
ezer évig fenntartott, míg más, nálad ital nagyobb nem­
zetek elenyésztek.

A magyar nemzet jövőjének c klasszikus program in­
ját hűségesen szolgáló tanár és igazgató előtt rendtársai­
nak bizalma és szeretete 1885-ben a főapáti méltóság 
útját nyitotta meg. A kiváló egyéni tulajdonságokkal 
rendelkező es országos tekintélynek örvendő Kruesz 
Krizosztomnak méltó utódot kereső rendtarsak bizalma 
Vaszary Kolosban, a győri főgimnázium igazgatójában 
találta meg azt a férfiút, aki alkalmasnak é? képesnek 
Ígérkezett egy éló és több százados gyakorlattal dicsekvő 
pedagógiai szervezetnek kormányzására. Az európai 
kultúra magvetőjének, a hazánk történetével szorosan 
egybeforrt nagyérdemű Szent-Benedek-rendnek a modern 
követelményektől kívánt vezetésére olyan férfiúra volt 
szükség, aki az iskola falai között élt, ott lett naggyá és 
a tanítás szolgálatában nevelődött, ennek a kiválóan 
tanító rendnek vezetésére alkalmas egyéniséggé. A közép­
kori bencések jelmondata: ex scholis omnis nostra 
sains ' (az iskolától van minden jólétünkjsohasem volt anv- 
nvira igaz. mint napjainkban, midőn az óriási mértékben 
terjedő közművelődés, az anyagi és szellemi téren mutat­
kozó rohamos fejlődés mindennél fényesebben igazolja 
a tudomány ellenállhatatlan hatalmát, azt a legyőzhe­
tetlen erőt, mely az anyagi világ rejtett kincseit, a termé­
szet ismeretlen erőit az ember szolgálatába állítja, népek 
emelkedését, nemzetek megújulását eszközli. Nagy fel­
adat várakozott tehát az új főapátra. Megőrizni a rend 
hagyományos jó hírnevét, öröklött népszerűségét, meg­
tartani a rendet azon a szellemi színvonalon, amely et a 
magvar közoktatás szervezetében elfoglalt helyzete 
parancsol, olyan természetes követelmény, melyet a rend 
feje figyelmen kívül nem hagyhatott. De nem téveszt­
hette szem elől azt az igazságot sem, hogy egy nagy es 
művelt férfiakból álló testületben a belső béke, az egyet­
értés, az egves tagok harmonikus működésének bizto­
sítása többet ér minden tudománynál, mert ha emberek 
kormányzása a legnagyobb művészet, akkor tudomá­
nyosan képzett férfiak ügyes és kielégítő vezetése a mű­
vészetek művészete. Itt nem tudománnyal, nem fénnyel 
és csillogással, hanem’szeretettel, a szív melegével, ön­
magának teljes feláldozásával lehet hatni. Amit az Üdvü-
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érzi. amely a 'kicsit a nagyhoz, a kultúra szolgáját 
tekintély képviselőjéhez delejes erővel vonzza. Főpapi 
működése nyitott könyv, amelynek lapjait forgatni nem 
az én feladatom. Én a jelent is a múlt világánál akarom 
szemlélni. Azért midőn a főpapi bíbor alatt is az egyéni­
ség keresetlen egyszerűségét, lebilincselő nyájasságát, 
megnyerő szelídségét, a legkisebb nélkülözést, nyomort 
megérző szeretetét látom, akkor előttem áll a mindenkor 
egyformán tiszteletet parancsoló ember, aki nem állá­
sával, nem méltóságával, hanem egyéniségével hat es 
nevel, vonz és felemel. Érzem, hogy igaza van az angyalt 
doktornak, midőn azt mondja, hogy a jó önmagának a 
kiárasztója, mert Vaszary Kolos a szeretetnek es jóté­
konyságnak, még pedig a legnemesebb jótékonyságnak, 
a titokban végzett, ki nem kürtőit jótékonyságnak meg­
testesülése. Úgy látszik, neki is a fülébe cseng, mint vala­
mikor kalazanci szent Józsefnek, ezen magasztos inte­
lem : read maradt a szegény, te leszesz gyámola az árvá­
nak». Fülébe cseng ifjú korának emléké, a szegénynek es 
árvának szomorú sorsa, azért a szegények támogatásá­
ról, az árvák és elhagyottak segélyezéséről életének semmi 
fele körülményei között meg nem feledkezett. Ha hosszú 
és kiváló életének, egyházi es politikai pályafutásának 
nem is volnának sikerei es nem maradnának alkotásai, 
jóságos szivének a szerények felkarolásában tündöklő 
szeretető akkor is örök dicsősége egyéniségének, megörö- 
kítője emlékének, mert uralkodni tudott az an vág sze re­
tedén. a hatalom csábításain, a kevélység kisértésein és 
magához emelte, keblére ölelte a porban, szegénységben 
és elhagyatottságban is halhatatlan lelket, az Isten kép­
mását. a magához hasonló embert. Kaillenek a Szentirás 
szavai: ime a nagy pap, ki az ö napjaiban tetszett az 
Istennek és igaznak ta áltatott és a harag idején engesz­
telés lett . (Sirák fia 44. r.) Engesztelés a politikai küz­
delmekben, engesztelés a király és a nemzet közötti félre­
értésben, engesztelés az egyéni kívánságok lehető kiegyen­
lítésében. engesztelés a földi szenvedések enyhítésében ; 
azért örök szövetséget kötött vele az| Úr és neki adta 
a főpapságot és boldogította őt dicsőséggel és megengedte 
neki, hogy amily magasra emelkedett méltóságban, olyan 
mértekben részesüljön alattvalóinak ragaszkodásában, 
polgártársainak tiszteletében, nemzetének szeretetében, 
megengedte neki. hogy a haladó kor rá nézve ne a lassú 
feledés, ne az észrevétlen visszavonulás, hanem a szer­
zett érdemek emelkedő elismerése legyen. És így van jól 
mélyen tisztelt uraim, mert aki egész életét mások javara, 
egyházának és hazájának holdugitására áldozta, meg­
érdemli, hogy nemzetének osztatlan szeretető környezze 
személyét es áldja emlékét minden időben.

Az ünnepi szónoklat elhangzása és a tetszészaj 
elcsillapulta után a klasszikus magyar zene egyik 
remekét: Bihari kesergőjét adta elő Ovcnden Móric, 
Hidy László, Herritz Jenő és. Fetter Kornél vonóst 
négyese. A nagy átérzéssel és kiváló technikai kész­
séggel előadott zenemüvet hálás tapsok kisérték.

Az üdvözlő beszédek sorát üiesswein Sándor dr., 
az ünnepelt bíboros főpap egykori tanítványának 
beszéde nyitotta meg. Az illusztris szónok a' fönti 
jogcímen kívül a Szent-István-Társulai és az Orsz. 
Kath. Magyar Iskolaegyesület nevében is a követ­
kező rövid, de mesteri beszéddel jellemezte az 
ünnepelt pályáját és hivatását:

Ipsa quoque assiduo labuntur tempóra motu non

mond. -gx aki köztelek első, úgy tekintse magát,
: ül! utó- a,' itt kiválóan all. mert a vezér itt nem ön 

■U.-O.U-, hanem valamennyié, szolgája az ügynek és szol­
gája az úg\ szolgáinak.

i:,-t a. igazságot teljesen átértette az új főapát és 
.. iáig >an ki is fejezte a rend kormányzásának átvétele 

,..ir:\.val mondott bőszedében Élénken érzem — 
agi, amid és annak teljes tudatában foglalom el~á
■ ;tt állást, hogy ez nem kényelmi, hanem szakadat­
éi" munkássággal és súlyos felelősséggel összekötött 
v Mc<seg-kor, élénken vágyom magasra emelni, vagy 
v_ : ,hh fenntartani a rendet azon a színvonalon, 
(i i/ tc ti,ig\érdemli elődöm a nemzet közvéleménye 
Hon feireismerhetetlenül emelte. Ünnepélyesen kijelen­

ni. h ■_/. tisztemnek egyedüli irányítója a szent szerzet
esz Únnepeh esen kijelentem, hogy tűrni, szen- 

, nélkülözni kész leszek, csak szeretett rendtársaim 
■gveitek boldogok-. \z önmagát feláldozó szeretetnek 

m igas/t - megavilatkozasa. a közjó megvalósítását 
I nemes elhatározásnak őszinte kijelentése Vaszary 

K i ‘S a? kán nem vöt puszta szó. Rövid főapáti mükö- 
, remi minden irányú fejlődésének, szellemi haladá­

sának. anvagi megerősödésének korszaka volt. az egye5 
rag k iránt tanúsított atyai szeretető pedig emlékezetes 
•ir.la.'ok elolt, kiknek alkalmuk volt a főapáti szív 
elegét tapsztalni. Erre a szeretette hivatkozott ö maga 

II. midén .Magyarország hercegprímásává történt kine­
vez telise után a rend tagjaitól búcsút vett. A szerzetben
■ u 44 t-v fáradalmairól, küzdelmeiről nem emlékszik 
meg. tar. igazgatói működését a válás árójában nem 
említi, rendfőnöki alkotásaira nem mutat rá. de a rend 
e> .limai, cg vés tagjai iránt érzett szeretetét még az utolsó 
pillanatban is hansújyozza. Szivem egész melegével 
kar, '[..iák at benneteket szeretett re nőtársak, összesen 
vs eg, énként mondja búcsúbeszédében és ha a 
ven ■ lekenek é> egy etértésnek mérlege néha nézetkülönb­
ség miatt meg is zavartatott, igen jól tudjátok, hogy én 
nemcsak >emmi akadályt nem okoztam, hanem minden 
efnabi'i igyekeztem az egyensúlyt ismét helyreállítania 
Mikor .a testveri szeretetnek, az atyai jóindulatnak, a 
k m i: ínyzati hölcseségnek e jelentő sszavai elhangzottak, 
Vaszary Kolos akkor már Magyarország hercegprímása, 
a magyar katholikus egy ház feje, az ország első közjogi 
niélt'is.iganak hordozója volt. Életét a közbizalommal 
párosult király i kegy új irányba terelte. Magas polcra 
állította, hogy amint nemes lelke kitárásával, lángoló lel­
kesedése vei, a nemzeti múlt dicsőségének hirdetésével taní­
tója, nevelője, irányítója, vezetője volt a jövő nemzedék 
egy-egy kisebb csapatának, úgy legyen irányítója, alakí­
tója. vezére az egesz nemzetnek.Ezen a ponton áll már két 
évtizedé es miként a hegyek csúcsán épült ősi bencés 
kolostorok uralkodnak a termékeny síkságok felett 
úgy kormányozza Vaszary Kolos az isteni Gondviselés­
től támogatva, az egesz nemzet tiszteletétől és szereteté- 
tól környezve a magy ar egyházat. Erről a két évtizedről 
bírálatot mondani nem tartozik ezen ünnepélyes alka­
lom’ keretébe. A fiúi kegyelet, a tanítványi hála a 
jelen kegyelete? megemlékezésnél az ország bíboros fő­
papjában 'nem a magyar közélet vezető egyéniségét 
méltatja, hanem a múltra irányítva tekintetét, az élet 
sokszoros változataiban is változatlan embert keresi 
és csak azokat a mély nyomokat nézi. azt a nevelő hatást

■nonm um
.
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^.cus ac fiúmén, mondja a latin költő, az idő vissza 
...tartható folyásáról, de az ember szel leim ilágá- 
v).-n, mely az idők fölött áll, van mégis valami,
iáit az idő hátrahagy és szétrombolni nem tud. 

fi: az emlékezet.
S midőn az emlékezet szárnyain visszaszállok 

abba az időbe, melyben az isteni Gondviselés 
szavat követve, aggódó lélekkel léptem életpályám 
kús öbére, egy férfiú alakja tűnik föl előttem, kinek 
: öntete a lelkesedés füzét és a lelki nyugalom békéjét 
sugározta ki, egy csodálatos harmóniába összefonva, 
amelytől egyaránt szeretetre és tiszteletre gyulladt 
ki szivünk s amely bennünk az élet küzdelmeiben 
való bátor kitartásnak és a tökéletesség felé való 
nyugodt előrehaladásnak kötelességérzetét váltotta ki.

S ha az idő mindent megváltoztat - itt csak a 
méreteket változtatta meg. Aki előbb egy tanintézet­
nek, később egy szerzetesrendnek az élén állott, 
annak békétlehelő szellemére szüksége volt a magyar 
katholicizmusnak és a magyar közéletnek s ezt az 
isteni Gondviselés küzdelmes időkben a magyar 
Sión élére állította. És ha ma a magyar nemzet 
fejlődése egy új epochájának küszöbén vannak, 
akik tekintetüket csak a jövő felé irányítják s a 
múltat, melyből minden fejlődés igazi erejét nyeri, 
megvetéssel félredobják, akkor megint ennek a fér­
fiúnak a szellemére van szükségünk, aki nemzeti 
történelmünket mintegy ércbe tudja vésni, a leg­
klasszikusabb formába egybefoglalni, abban a ma­
gasztos pillanatban, midőn a koronás király és a 
nemzet előtt állva, egy ezerév változatos eseményei­
nek harmonikus képét megalkotva, mintegy villám­
szerű megvilágítással mutat be a második ezerév 
titokzatos homályába és királyra, nemzetre főpap; 
áiitósát adva, föllebbentette a fátyolt, mely az új 
világ misteriumát eifödte.

Átléptük a küszöböt s látjuk, hogy ez a második 
millénium az eszmék, a világnézetek küzdőtere, ahol 
szükségünk van megint arra a korral el nem lan­
kadó lelkesedésre és az ifjú sziveket nyugodt mun­
kára ösztönző lelki békére, mely minden időben 
szellemednek egész lényege volt. Ki vezérünk voltál 
ifjú korunkban, légy vezérünk ifjaknak, férfiaknak, 
hogy munkában el nem fáradva dolgozzunk nem­
zetünk békés haladásán.

Oiessu'tin prelátus után Bocz Árpád galántai rom. 
kath. tanító, a nagyszombatvidéki róm. kath. nép­
nevelők egyesületének elnöke, a magyar kath. tanító­
ság nevében mondotta el a szív őszinte érzelmeiből 
eredt közvetlen, mesterkéletlen üdvözlését:

Mélyen tisztelt Ünneplő Közönség! A tisztelet 
■'S a nagyrabecsülés, a hódolatig emelkedő rajongó 
szeretet vezetett ma ide minket is, az ország katho- 
hkus tanítóságát, mint hű gyermekeit az őszbe 
borult bölcs vezérnek, hogy megnyilvánulási nyer­
hessenek érzelmeink itt is, ezen ünnepélyes alkalom- 
nP-l. midőn főmagasságú atyánkat, az ország bíboros 
főpapját 80-ik évében hálás gyermekei a szeretet 
minden jelével elhalmozni sietnek.

Eljöttünk az ünneplők seregével és elhoztuk ma­
gunkkal legfőbb kincsünket, egyedüli gazdaságun- 
kaj : szivünk őszinte, meleg szeretetét, hódoló tiszte- 
,ei-t es fiúi mély ragaszkodását, hogy azt kegyes 
atyánk^ lábai elé tegyük.

•Nehéz feladat nékem szavakba önteni, s kellő
imában egy rövid üdvözlő beszéd keretében fő- 

magasságú kegyes atyánknak fölajánlani érzelmeink 
égisz összeségét, mert úgy érzem — hol telve a 
szív, ott elnémul az ajk — de viszont úgy vágyik

lelkem, úgy ösztökél a hála, hogy ragadjunk meg 
minden alkalmat, melyben hacsak egy megvillanása 
válik lehetségessé a mély tiszteletnek és szeretet­
nek, mellyel az ország katholikus tanítósága a leg- 
bölcsebb, a legjobb vezérnek, a szerető atyának 
adósa — hogy határtalan örömmel és lelkesedéssel 
jöttem ide ennek kifejezést adni, abban a hitben és 
reményben, hogy szavaimban nem a külső formát 
tekintik, hanem a tartalmat — a hűséges gyermekek 
hódoló tiszteletét, igaz szeretetét és fiúi mély ragasz­
kodását, mert csak ez lehet a mi viszonozásunk azért 
a megbecsülhetetlen, végtelen jóságért, melyben 
csak a legutóbbi években is kegyes atyánk közben­
járása és tevékenysége folytán mi katholikus tanítók 
részesek lettünk.

Ma, az örömünnep napján, az ország katholikus 
tanítóságának hálaimája száll az Egek Urához, 
hogy áldást könyörögjön a katholikus tanügy leg­
első és leghivatottabb vezérére.

Legyen áldott azért a nagy szívjóságért, amellyé 
a katholikus tanítók ügyét mindenkoron felkarolta, 
azért a bölcsességgel párosult nagy áldozatkészség­
ért, amellyel a katholikus tanügyi intézményeket 
felvirágoztatta és civilisatorius hivatásuk magas­
latára emelte.

Áldja meg a Mindenható O Emineneiáját a leg­
teljesebb áldásával s engedje, hogy még igen soká 
örvendhessünk kegyes atyánk bölcs és jóságos 
vezérletének.

Ez lesz mindennapi imája és hő fohásza hűséges 
gyermekeinek, az ország katholikus tanítóságának.

Mihály fi Ákos dr., egyetemi tanár, a Tanácstagja, 
a Pázmány-Egyesület aleinöke, a magyar írók ne­
vében beszélt. Mesteri vonásokkal vázolta az ünne- 
peltben az írót, a tudóst és a szónokot:

Tisztelt ünneplő közönség!
Nekem jutott osztályrészül az a megtisztelő és 

kitüntető feladat, hogy a bíboros hercegprímás irói 
érdemeit méltassam ez ünnepélyen. Nem mintha 
nekem az irói érdemek megállapításánál és elbírá­
lásánál döntő szavam volna, inkább azon tisztség 
folytán, melyet a kath. írók és újságírók Pázmány- 
Egy esti leiében elfoglalok, jutottam e megtisztelő 
megbízáshoz. Amelynek annál könnyebb megfelel­
nem, minthogy Vaszary Kolos írói érdemeit már 
elbírálta és méltányolta az erre egyedül illetékes 
fórum: a közönség, az ország közvéleménye. Ke­
veset írt, de amit megírt, akár ifjúsági iratot, tan­
könyvet, akár beszédet: minden Írása kiváló írói 
tulajdonságait ragvogtatja, műveit a hétköznapiság 
szürkeségéből kiemeli, az elkopás, elfeledés veszé­
lyeitől megmenti.

Az ifjúsági Plutarch-hal kezdte irodalmi műkö­
dését, melyben Hunyadi Jánosról, Festetich György­
ről, Szilágyi Erzsébetről írt életrajzai ma is mintául 
szolgálhatnak a ifjúsági Íróknak. A várnai csatáról 
írt műve pedig ma is, majdnem 50 év után keresett 
és kedvelt ifjúsági munka.

1863-ban adta ki világtörténelmét tankönyv gya­
nánt. Nem akarok saját élményemre hivatkozni, 
hogy t. i. az egész középiskolai tanulmányaim alatt 
az ő Világtörténelméből nyertem a legtöbb gondo­
latot, eszmét, impulzust; hanem hivatkozom egy 
úgyszólván csalhatatlan kritériumra: ez a tankönyv 
ma is használatban van, mikor már a Szvorényi, 
Toldy, Purgstaller, Somhegyi, Vagács s hasonló 
más tankönyveket már a nevükről is alig ismer a 
mai nemzedék. A tankönyvirás, vagy mondjuk in­
kább tankönyvgyártás mai gőzkorszakában a leg-
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nagyobb kiválóságnak a jele, ha egy majdnem ötven 
év el ón megirt tankönyvet még ma sem tudtak a 
használatból kiszorítani.

i >e ezeket az írásokat csak említeni akartam.
A .<-N.ru» hercegprímás Írásai közölt az ő beszé­
deit illet: a pálma, melyek öt a legjelesebb magyar 
;r, k »..iratba emelték, a halhatatlanok közé, akiknek 
;ta-ait minta gyanánt antológiákba foglalják, hogy 
am:, magyar nyelven beszélnek, ezekben a reme­
kekben mutassák be a magyar nyelv szépségét, a 
magvar írok művészetéi.

'.izmány Péter, Kármán József, báró Eötvös 
. pr.-zái. Deák Ferenc, Kossuth Lajos beszédei 

mezen az irodalomtörténet emlékezni fog mindené 
ír arról a beszédről is, melyet Yaszary Kolos 

mondott a magyar nemzet ezredéves ünnepélyén.
\ aszary Kolos a klasszikusok iskolájába járt s 

b..:- a klasszikusok minden szépsége feltalál­
hat! ■ túlzásaik nélkül.

Arányosság összhang minden kimértség, me­
rev- g es mesterkéltség nélkül jellemzi írásait s e 
ív nek természetes folyománya a gondolatoknak 

s az azokat kifejező Írásoknak az a rithmusa, 
numerusa, amely a legnagyobb íróknak művészete, 
xi'.u-a könnyed, átlátszó, mint a tengerszemek vize, 
:e gondolatainak mélysége is a tengerszemek mély­

ségen- emlékeztet. Kerül minden cicomát, egyszerű 
. n fenségesig, mintha mindig csak Tacitus: és 

a > -enrirást olvasta volna.
De írásainak csak a tormája klasszikus, a lelke, 

szelleme nem: ez keresztény es magyar. Mert van 
lelke az Írásnak is és az irás mesterségében az a 
művész, aki Írásaiba lelket tud lehelni és a leg­
nagyobb művészekhez az tartozik, aki saját egész 
leiket leheli betűibe. Ezt tudja Vaszary megtenni s 
írásaiban ezt nagyobbra becsülöm a külalak szép­
ségem:!. Írásaiból melegség, élet sugárzik felénk: 
az • nagy hivő és hazafias lelke. S ép ezért az ő 
irata:, főleg beszédei kiválóan alkalmasak arra, hogy 
ha/.afiságot és vallásosságot árasszanak az olvasó 
leikébe.

i nie tanúi hatnának Íróink, hogy a hazafiságot és 
vallásosságot nem a szájban, hanem a szívben kell 
hordozni - akinek a szivében ez mély gyökeret 
vert. annak az Írásaiból is kiérzik, anélkül, hogy 
ezt hangoztatná. A hazafiság és a vallásosság nem 
szónoklat, nem frázis, hanem melegség, tűz, élet, 
amely éhet, szivet-lelket átjár, buzdít cselekvésre s 
ha kell, áldozatra is.

Vaszary Kolos írásaiból ez a melegség árad felénk, 
amely ép úgy megragadja és tol melegíti az olvasót, 
mim az ezredéves ünnepélyen vagy az első kath. 
nagygyűlésen elmondott beszédei lángba hozták az 
egész hallgatóságot.

Mélyen tisztelt közönség! A mai technika már 
képes megörökíteni a hangot a grammofonban. a 
Röntgen-sugár segítségével lerajzolja, lefotografálja 
a szivet, az ember fizikumának belső részeit: de a 
lelket, annak melegét, tüzet, érzését csak az olyan 
művészet tudja halhatatlanná tenni, aminőa Vaszary 
Kolosé is, amely előtt mindenki tisztelettel, mi 
katholikus Írók hálával és büszkeséggel hajtjuk meg 
az elismerés zászlaját.

Szötayémv Ferenc, a Ferenc-József nevelő-intézet 
kormányzója, a középiskolai tanárok képviseletében 
klasszikus tömörségű beszédben rajzolta meg az 
I nnepeltnek, mint ideális pedagógusnak alakját:

Tisztelt ünneplő közönség! Egy régi közmondás 
szerint olyan a tanár, mint a gyertya, melv ön­

magát emészti, míg másoknak világít. Ámde az az 
energia, melyet fényben és hőben kifejtett, a gyertya 
elfogytával nem vész el, hanem átalakulva jótékony 
hatássá, tovább él, tovább világít és melegít azok 
értelmében és érzésvilágában, kik a hatást felfogták.
A művész, aki az élettelen anyagba az egyetemes 
hatású szépet leheli, átönti abba lelkének egy darab­
ját, egy eszményét s ebben az eszményben élni és 
hatni fog maradandóan. Méltán hasonlítom a jó 
tanár munkásságát a művészéhez. Az erkölcsi érzés­
sel, tudással és melegen érző szívvel felszerelt ta­
nárnak is joga van a halhatatlansághoz, mert ő is 
művészit törekszik teremteni, lelkének egy-egy esz­
ményét leheli ő is művébe: az ő alkotása a jellem­
beli szép lesz. így él tovább tanítványainak lelkére 
gyakorolt nemesítő hatásában; így olvad bele szel­
lemi irányítása a kor művelődésébe, a nemzet egész 
kultúrájába; így vonul be egyéniségének névtelen 
atomjával abba a Pantheonba, melynek közművelt­
ség a neve.

Ahhoz azonban, hogy a tanár a nevelésnek és 
oktatásnak művésze legyen, a hivatásnak, a ráter­
mettségnek, a lélek és szív jóságának és gazdag­
ságának isteni adomanya kell- Midőn a herceg-’ 
prímássá kinevezett Vaszary Kolos Pannonhalmán 
búcsút vett rendtársaitól, a következő szavakat intézte 
a rend tanártagjaihoz: «Kezetekre lévén bízva a 
hazai ifjúság egy részének nevelése, oktatása, jut­
tassátok azt a keresztény igazság és erény birtokába; 
szeljétek meg neki a tudományok kenyerét, hogy 
lelki ereje az igazság táplálékán nagyot nőve, a testi 
erőt a józan ész hatalmának aláhajtani megtanulja. 
Adjatok neki példát minden jóban, minden erény­
ben, a munka és kötelesség csiiggedetlen szeretett­
ben.« E szavakba foglalta össze bíboros herceg­
prímásunk azt, ami által a tanár a nevelés művésze 
lehet- Ezek szerint erény, nemes példaadás, szeretet, 
munka és kötelességtudás teszik a jó tanárt és én, 
ki arra törekszem, hogy megrajzoljam Vaszary K. 
tanári képét, keresem a harmóniát, mely az ő emlí­
tett szavai és tanári pályájának eredményei közt van.

Vaszary K. már tanárkodon néhány "évig a rend 
négy osztályú gimnáziumaiban, midőn 1861-ben az 
esztergomi főgimnáziumhoz nyert áthelyezést, hol 
átvette a történet tanítását s az itt töltött nyolc év- 
volt fénykora tanári munkásságának, itt írta meg 
elterjedt történeti tankönyveit s itt tette le az 1867- 
ben elrendelt tanári vizsgálatot. Fontos körülmény, 
hogy ISbl-tőI, nemzeti életünk e rendkívül válságos 
idejétől kezdett felsőbb osztályokban tanítani, hol 
érettebb korú, fejlettebb értelmű hallgatók előtt 
öntötte ki hazafias lelkének nemes tartalmát. 
A szárnyaszegett nemzeti aspirációk nyomán támadt 
elkeseredés, a szívós kitartás alkotmányos jogaink 
mellett akkor vívták utolsó küzdelmeiket a már-már 
tehetetlenné vált hatalmi törekvésekkel szemben. 
A szó szabadsága kezdett bontakozni s a tanulók 
mohó vágygyal lesték a reményt hirdető igéket, 
melyek az ifjúság lelki irányával" oly annyi ^meg­
egyeztek s Vaszary; a szeretett, az örömmel hallga­
tott, a tanulók előtt eszményi magaslatra helyezett 
tanár lelkes szóval vezette a nemzeti tradíciók át­
vételére hivatott új nemzedéket múltúnk tiszteletére, 
jogaink tudatára.

Mindnyájunk előtt ismeretes a diákélet lélektana. 
Minden osztály egy-egy kis társadalom, melynek 
vannak tekintélyei, népszerűtlen alakjai, eszméi és 
irányai. E kis társadalom előtt nincs érdekesebb 
beszédtárgy, mint a tanár egyénisége, melyet ele-
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nii'ire boncolnak, melynek gyengéit kutatják, erőit
i, ]>fktálják; kialakul előttük a jó tanár képe, aki

j runi, de igazságos; hibát nem néz el, de a fed-
j, .s' komorságán átcsillogtatja szive szeretetét; aki 
lerzd.il a tanulók értelméhez, hogy őket saját egyénisé- 
n nek magaslatára emelje. Ilyen tanár volt Vaszary K. 
V )i; az akkori esztergomi tanárkarban több jeles 
er e hogy csak Kühn Rajmundot, Gulyás Eleket 
•míilsem," de az ifjúság osztatlan szeretetének pál­
mája Vaszaryé volt, kit nagynak látott a kis diák­
év regtársadalom már a tanári széken is.

E“népszerűségnek, e ragaszkodásnak oka abban 
rejlett, hogy Yaszaryban a tanári egyéniség teljesen 
harmonikus volt; mint a nemzeti eszmék hirdetője, 
mindig magyar ruhában járt; mint tanár a tudomány 
bőséges tárházát mutatta be lendületes, lekötően 
érdekes magyarázataiban; maga iránt szigorú, tanít­
ván var iránt elnéző volt; megírta vonzó előadásit 
tankönyveit, hogy a tanulás anyagát a magyarázat­
hoz közelebb hozza, de leckeadáskor szívesen ki­
hagyott mellékes részeket, csakhogy a lényeget ne 
kockáztassa; minden magyarázatának megvolt egysé­
ges célja, melyet ez abundantia cordis nagy gon- 
dolatbőséggel, szívhez szóló közvetlenséggel tett vilá­
gossá. Mert tekintélye nagy volt, a figyelem nem 
lazult meg órái alatt s hirdetett igéiből nem veszett 
el semmi. Emelte, vitte, elragadta az ifjú lelket s 
tanítványai szeretettel emlékeznének rá az esetben 
is, ha az akkor nyert élvezetért nem a mai prímást 
kellene áldaniok. Egyéniségében nem volt semmi 
terrorizmus, fegyelmezésében mindig meleg szeretet 
nyilatkozott meg, mely korholta a hibát, de neme­
sítette a lelket. A szegénysorsú diákságnak áldozat­
kész, lelkes támogatója volt s az ő szívesség- vagy 
segélynyújtása oly természetes, szinte művészies volt, 
hogy soha sem vetett árnyékot arra, aki azt élvezte. 
Jótékonyságát úgy gyakorolta, mintha kötelességet 
teljesítene, adósságot törlesztene, jótetteinek a zaj­
talan természetesség adta meg a legszebb zománcot.

Mások bajának e gyengéd megérzése s a segítés 
tapintatos volta a mélyen érző nagy szívre vallanak; 
ti dúsának mélysége s szerencsés közlésmódja a 
fegyelmezett akarat értékes kincsei; harmonikus 
egyénisége a lélek fönséges nyugalmat mutatják; ha 
erekhez hozzávesszük a keresztény katholikus erköl- 
e-gség tiszta sugaraiban ragyogó, a jó Isten kegyel- 
" éből a mi örömünkre hosszúra nyúló életet, előt­
ti nk áll az a minden tiszteletünkre méltó alak, kit 
st a mint 80 éves biboros-hercegprimásunkat őszinte 
■ővből fakadó meleg ragaszkodással és tisztelettel 
ünnepiünk-

Az egykori kiváló tanárnak, a Kath. Középiskola 
j anáregyesület nagylelkű fővédőjének hozom hódo­
lnunk és hálás tiszteletünk koszorúját s kívánom 

: "ága életére Isten bőséges áldását!
érd ősi Károly, a Szent- István-Társu lat igazgatója 

- a tanács tagja, az egyesületek üdvözletét tolmá- 
v vita. Szónok hosszú éveket töltö't el a kath. 
egyesületi élet terén s így mind elméleti, mind gya­
korlati gazdag ismeretekkel bírván, tökéletes szak-

erüséggel és tájékozottsággal ismertette az ünnepelt 
n !ködösének és egyéniségének az egyesületi életre 
gyakorolt hatását:

Mélyen tisztelt ünnepi közönség! Bíboros fő- 
pásztorunk primásságának kezdő évei összeesnek 
y .'vg] a nagy hajnallal, ami a XIX. század kilencvenes 
yjeiben felébresztette az eddig csak szendergő 
j13áyar katholikus tevékenységet. Ez az újjáébredés 
tudományban, sajtóban, kulturális törekvésekben

egyaránt új horizontokat tárt elénk, de talán a leg­
szebbek s mindenesetre legszembetűnőbbek egyike 
volt az az új virradat, amit az egyesületi élet terén 
éltünk meg.

Ennek az új társadalmi tevékenységnek voltak 
harcosai, voltak és vannak páratlan tevékenységű 
vezérei és közkatonái, már-már van egy fegyelme­
zett, ha kell védelemre, ha kell, támadásra készen 
álló hadserege, de hogy idáig jutott, abban nagy- 
érdeme van a mi áldott szivű, államférfiúi bölcses- 
ségű s jó példával elöljáró hercegprímásunknak.

Ahhoz ugyanis, hogy a keresztényi érdekek a 
szociális társulás terén érvényesüljenek s főkép 
érvényesüljenek akkor, mikor még kezdők, gyön­
gék és bátortalanok, szükséges úgy a vezetők, mint 
a vezetettek harmonikus, szolidáris együttműködése. 
Nem terjeszkedhefem ki arra, hogy mit értek a ve­
zetettek szolidaritása alatt, csak azt akarom jelezni, 
mit várhatunk és mit kell várnunk a vezetők, a 
hatalmasok segítségétől. Szerintem: itt első, amit 
várunk, a hatalom támogatása, mely lábra segíti a 
járni tanulót; másik a hatalom kormányzói előre­
látása, mely az új utakat nem zárja el, 'de szabad 
teret nyit az új irányok érvényesülésének s végül 
harmadszor a hatalom jó példája, melv maga is 
lelkesít, gyújt és utánzásra ösztönöz.

És a mi sarjadzó egyesületi tevékenységeink 
hajnalán épen úgy, mint később delelő napján, 
mind e három tényező megtestesüléseként ott látom 
én a mi bihoros főpásztorunkat.

Kitárt szivével és mindig adni kész kitárt kezével 
ott van egyesületeink bölcsőjénél, s ott van azok 
küzdelmes eiőretörtetésénél. Amint a régi, harcos 
időkben seregeket fegyvereztek fel az ország fő­
papjai, úgy árasztja ez életadó kéz egy főpapi jöve­
delem dús forrásait az egyesületi élet hajtásaira. 
A kardot, a vértet, a paripákat és hadifelszerelése­
ket az egyesületi házak, könyvtárak, körök és tár­
sulások váltották fel; a hadviselési terheket pedig 
az egyesületek építésének, felszerelésének és fenntar­
tásának ezernyi gondjai. És mind e gondok el­
oszlatásánál ott van a mi hercegprímásunk s áldoza­
tait gazdagon kárpótolja az a tudat, hogy itt is új 
hadseregeket nevelnek, de azok nem tatáron és 
törökön, hanem embernél sokkal veszedelmesebb 
ellenségeken, pusztító, romboló világnézeteken akar- 
nok győzedelmeskedni!

E segítő, támogató hatalom mellett emelt, lelke­
sített és szárnyat adott nekünk, egyesületi vezetők­
nek a hercegprímásnak az az államférfiúi éleslátása 
is, amivel az egyesületi élet merőben új perspek­
tíváit is teljesen rendelkezésünkre bocsátotta. Mikor 
a szociális tevékenység közel húsz év előtt kis 
mustármag volt s nem tudtuk, életadó fává vagy 
mérges bozóttá növi-e ki magát, ő — a nagy 
XIII. Leo után indulva új katonáit bizó lélek­
kel bocsátotta ki erre a terra inkognitára. Hagyta, 
hadd dolgozzanak, hadd érvényesüljenek, hadd 
acélozódjanak az új élet küzdelmeiben; nem tiltotta, 
nem korlátozta őket s ezáltal magának a lelki­
pásztori tevékenységnek is olyan új útjait nyitotta 
me», ami most már bőségesen gazdag aratást ígér!

És mi, kik ifjúi lélekkel dolgoztunk az egyesületi 
élet terén, mind eme nagy anyagi és erkölcsi érté­
kek mellett mindig számíthattunk a mi herceg­
prímásunk jó példájának fölemelő hatására is. 
Gyönge fizikuma, törékeny szervezete megakadá­
lyozta ugyan abban, hogy mindenütt ott lehessen, 
ahová szive vonta, de azért mégis nagy volt az
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i< jó példájának hatása, nagy volt, mert épen az ö 
bánásmódja, ahogyan velünk, vezetőkkel bánt, taní­
tott meg bennünket az alattvalókkal, a néppel, a 
szegényekkel, a munkásokkal való bánásmód igazi 
hangjaira. Aki ennek a titkát el akarta lesni, nem 
járhat, zt volna jobb iskolába, mint a mi herceg­
prímásunkhoz, a magyar történelem hogy úgy 
mon.ijam legdemokratább hercegprímásához 1 
A.: ■ nyájas szava, az n szelíd mosolya, az ő jósá­
gos közvetlenségé át tudja hidalni a legnagyobb 
ellenteteket es társadalmi differenciálódásokat s ez 

■ van példa, amiért mi, az egyesületi élet vezetői 
a leghálasabbak lehetünk. .

Valóban, nekünk győznünk kell, bennünket kell, 
•i megértsenek egyesületeinkben, ha a mi herceg­
prímásunk szemetével forgolódunk tagjaink között, 
ha az ■ mosolyát lessük el, ha az ő közvetlenségé­
ve vagyunk ko/óttük, egyszóval, ha az ó jó példája 
hat át bennünket!

Ko<zöir.s>.n tehát a mai ünnepi alkalommal,
, - nt >m lelkem egész hevével a mi bíboros fő- 

írunkat. egyesületeink támogató, irányító, példa-
adu édesatyját!

ihrnáen Móric. Hidy László, Ha ritz Jenő és 
Eater Kornél a méltató és ünnepi beszédek el­
hangzása után Beethoven IV. vonósnégyesét (op. IS.)

ink ... A művészi és átérzett produkció ismét a 
leg teljesebb elismerést aratta.

Beethoven zenéjének főn séges akkordjai után 
/ m/i r Károlv lovag, a Tanács világi elnöke a 
köve:ke.-: '• záróbeszédben jellemezte a kultúra mun­
kásainak e iv.ekemeiü ünnepét:

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
A nagy férfiak egyéniségének jellem sajátságai cse- 

iekv-.Beikben oly közkincseket képeznek, amiket az 
emberiség nagy rétegei sajátjuknak tartanak, mert 
azok hatásai föiemeíőleg, irányítólag folynak be 
intézmények, egyesek és sokadalmak szellemére; 
innen van, hogy a Gondviselés által kiválasztott 
.tiki-okba helyezet! nagy férfiak élete nyitott könyv, 
melyből olvasni szabad, sőt kell, mert az így nyert 
:-;eg«yőz<-dús forrása a személy iránt megnyilatkozó 
tiszteletnek és tekintélynek.

év -Zen, elragadóan szép lefolyású ünnepélyen 
hazánk bíboros Hercegprímásának nemes életéből 
tanultak a mélyen tisztelt illusztris férfiak megka­
pván szép, igazságos jellemzéseket Nem voltak 
ezek mesterkélt életrajzi képek Vaszary Kolos her­
cegprímás életéből, hanem szigorú történetírók által 
: -rténelmt bizonyossággal megállapított hű képek, 
amik hivatvák arra, hogy hirdessék e haza határai 
között, hogy az agg bíboros főpásztor, ki Magyar- 
ország hercegprimási székében ül, oly tanára volt 
az ifjúságnak, akii tanítványai őszülő fejjel ma is 
hálás szeretettel tisztelnek, akit ma is azért ünne­
pelnek, mert eszménye volt a kötelességtudó, az 
igazságos, a keresztény erényekkel ékeskedő tanár­
nak, tudósnak, főpapnak. Országos tekintélyek és 
tudósok, hú néptanítók, az ország legelső keresz­
tény kultúrintézményeinek vezetőivel közös egyet­
értésben. benső megi lief őrléssel ünnepelték ma a 
kath. tanférfiak a Hercegprímásban azt a Krisztus 
szive szerinti szolgáját az Urnák, aki előpéldája a 
főpásztori erényeknek, szeretetnek és nagylelkűség­
nek. Vigyük magunkkal, mélyen tisztelt közönség, 
e nagy férfiú jellemének feltárt kincseit és haszno­
sítsuk azokat saját életünk minden mozzanatában.

Ésefelemelő ünnepségből terjesszük hódoló üdvöz­
lésünket ö főmagassága elé a következő feliratban:

Főmagasságú Bibornok, Hercegprímás Ur!
A magyarországi katholikus tanítók Országos Bi­

zottsága és annak Tanügyi Tanácsa a hazai katho­
likus tanférfiak nevében hódoló tisztelettel üdvözli 
Főmagasságodat születésének évfordulóján. Fogadja 
Fomagassägod ezen mély tiszteletből jövő meg­
emlékezésünket annak az osztatlanul érzett szeretet­
nek és ragaszkodásnak bizonyságául, mellyel Krisz­
tusnak, a legnagyobb tanítónak szellemében mű­
ködő nevelők az egyház bíboros főpapja, édes 
hazánk bíboros hercegérseke iránt viseltetnek.

Buzgó imáinkban kérjük Istent, adja bőséges ál­
dását Eminenciád drága életére, melyből mindig 
fény és dicsőség áradjon egyházunkra és hazánkra!

Hódoló mély tisztelettel
Eminenciádnak alázatos szolgái

Budapest, 1911 február lö.
Zichy Gyula gróf, 

pécsi püspök, védnök-elnök.
DilSzentgyörgvi [ordán Károly, Ember Károly lovag,

apát, egyházi elnök. világi elnök.
Dreisziger Ferenc, Wohlmuth Ernő,

titkár. titkár.
Hackl X. Lajos karnagy művészi vezetésével a 

Szent Imre-kollégium énekkara által elzengett Him­
nusz adott méltó befejezést a vallásos és hazafias 
kuftur-ünnepnek.

TÁJÉKOZTATÓ.
Bírságpénz. A bírságpénz napi munkával le nem 

róható. - Beiratási pénz. (H. E) Miután a tanítónak 
dijfevélileg biztosított beiratási díját a tandíjkárpótlás 
fejében megadott államsegély öszzegébe nem tudták be, 
az elintézés ellen fellebbezéssel élhetnek. A szükséges 
kimutatásokat csatolják a fellebbezéshez. Legeltetési 
jog. (B. F.) A legeltetési jognak készpénzben való meg­
váltását egyoldalulag nem követelheti. Adja a jogot 
bérbe; erre joga van, ha egyébként mint nőtlen tanító 
e jövedelmét nem értékesítheti. — Tanszerkiállítás. (F. Gy.) 
A kath. tanítók IV. országos nagygyűlésével kapcsolat­
ban tervbe van véve a kiállítás, de e tekintetben még 
nem történt végleges döntés. A felhívást lapunk közölni 
fogja.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
G. F. Az oly szabály, amely a hitközségi és iskola­

széki tagokra is fennáll. — T. A. 1. Kérjenek támogatást 
az országos kath. magyar iskolaegyesiilettől. A kérvény az 
egyházi főtan felügyelőség ulján Mélt. Qiesswein Sándor 
prelátus elnök úrhoz intézendő. 2. Vessék ki az iskola 
fűtésére szükséges összeget hitközségi iskolaadóban. — 
H. Gy. A helyi viszonyokat csak a helyi hatóságok vál­
toztathatják meg. Közöttük népszerűsítse az eszmét. — 
N. Gy. Elvünk az, hogy a tanító testi fenyítést ne alkal­
mazzon. Az öntudatosan fegyelmező nevelő a szeretet 
erejével több sikert érhetei, minta lealázó botbüntetéssel. 
Szentistvánkut. A közigazgatási bíróság egy adott esetben 
úgy döntött, hogy a tanító nyugdíjhátraléka az özvegyi 
segélyből le nem vonható; tehát az özvegyi járulékból 
sem. — R. F. Magunk is tájékozódni fogunk és az ered­
ményről értesítést adunk. — B. B. Levélben feleltünk. — 
B. A kérdezett intézet címe: Magyar Tanítók Országos 
Takarék és Hitelszövetkezete Budapest, József körút 8. 
Kérjen onnan tájékozódást. — Többeknek. A tandíjmeg- 
váltás címen kérelmezett államsegély kérvények elintézés 
alatt állanak. — Z. A. Gratulálunk. — R. G. Spatok. 
A kántortanító föld járandósága után községi pótadót nem 
fizet. Ezt már többször részletes idézetekkel is kimu­
tattuk.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a oNép- 

nevelő»-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :
Szent-lstván Társulat Budapest.

A KIADÓHIVATAL FŐNÖKF :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek dija előre iefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk 
figyelembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Esztergomi érseki megye.
X Nyitra Hrádeki kántortanitói állásra pályázatot hirde­

tünk. l akása 3 padlós szoba, zárt konyha, kamra, 2 istálló. 
Javadalmazása: készpénzben, szántóföld, legelő, erdő, 
párbérgabona, stólában 1000 kor. az államsegéllyel. A föl­
dek kataszteri jövedelme, a termények, a stóla a leg­
kisebb értékben vannak a díjlevélben felvéve. Tanítónők 
is pályázhatnak. A folyamodványok a róm. kath. iskolá­
st, ékre címezve Fehérváry Kálmán esperes Hrádek u. p. 
Koesócz küldendők. 192 1—2

A nógrádszakali róm. kath. iskolaszék a megüresedett 
második tanítói állásra pályázatot hirdet, javadalma: 
400 kor. államsegélyből, s ha a felfolyamodás alatt levő 
tandíjpótlékot megkapjuk még 100 korona, és 20 korona 
kert pótlék. Továbbá egy szoba, konyha és kamrából álló 
lakás. A kérvényeket február 25-ig kell az iskolaszéknél 
benyújtani, 193 1—1

relsaattraki (Nyitra megyei róm. kath. kántortanitói 
állásra újból pályázat hirdettetik. Javadalmazása: mint 
tanító hitközségtől 140 kor., államsegély 368 kor., tandíj- 
váltságból 100 kor., felebbezés alatt van 560 kor. Kántor­
ban írói szántóföldből tiszta jövedelem szerint 56 kor. Con- 
- paúo 15 p. m. rozs, alapítványok 38 kor., ostyasütésért 
24 kor., stóla 80 kor. Tanítónő is pályázhat, de meg­
választatása esetén a kántori teendők ellátásáról ó köte­
les gondoskodni. Pályázati határidő március hó 13. 
A íolyamodványok a róm. kath. isko'aszékre címzendök.

201 1- 1
Egri érseki megye.

! iszadadai plébános tanítót keres tiszadobi tanyai 
magániskolához. Fizetés: cséplés ellenőrzéséért 120 kor. 
tanításért, 280 kor., '00 liter búza, 1200 liter rozs, 

400 liter árpa, 100 liter bab, 28 kiló só, 1200 kiló takar­
mány, 6 szekér rözse, 2400 Qöl tengeriföld 2 tehén és 
2 öreg sertéslegelö. " 202 1—1

t.sokva-Ományi róm. kath. kántorfanítóságra március 
‘‘ ne pályázat hirdettetik. jövedelme párbérben 240 véka 
n;zs_es_90 kor. tűzifára. 150 kor. Egerből, 84 kor. köz­
ségül 76 kor., államsegély 236 kor., szabályozott stóla, 
kétszobás lakás, 9 hold príma szántóföld és rét. Az 

-:o at ^ a tankötelesek fűtik. A megválasztott köteles az 
eg > házhatósági lag megerősített díjlevél és jegyzőkönyv

eleteihez alkalmazkodni. Felszerelt kérvények Makra 
í 'e'er plébános címére küldendők, posta és vasntállomás 
Saia (Borsod m.). 212 1—1

Ozdon (Borsod m.) tanítóállás hirdettetik. Javadalom 
1 1' kor- hitközségtől, 900 kor. államsegélyből, júliustól

• ’akis, addig egy szoba. Kölelme rábízott osztályt 
i mvtiö (iparostanonc) iskolát vezetni, szükség esetén

' írtakat végezni, huzamos helyettesítéskor Vz temetési
Határidő március 3. Róm. kath. iskolaszék.

210 1 — 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
• derecskéi (Bihar vármegye) róm. kath. kántor- 

• mi állásra pályázat hirdettetik. Pályázati határidő

február 2S. Pályázók pályázati kérvényüket, keresztlevél, 
esetleg házassági anyakönyvi kivonat oklevél és működési 
bizonyítvánnyal fölszerelten, postán vagy személyesen a 
fenti határidő reggeli 9 órájáig a plébániai hivatalnál 
adják be: személyes megjelenés kívánatos. Személyesen 
megjelenők egyházi ének és orgonálásból próbát fognak 
tenni. Megválasztott állását lehető rövid idő alatt elfog­
lalni tartozik. Fizetése: 1. Természetbeni lakás, 2 szoba, 
konyha, kamra, pince és egy istálló, kevés kert a ház 
előtt. 2. Az iskola pénztárából évi 200 kor., évnegyed! 
részletekben előre. 3. A kegyúri teherváltság pénztárból 
302 kor., szintén évnegyed! részletekben előre. 4. 14 kát. 
hold s 825 Dől szántóföld egy tagban, jelenlegi évi 
haszonbérlete <>00 kor., még 4 évre. 5. 1019 {jöl vete­
tném; szőllöföld, kevés felújított szellővel átlagos évi 
haszonértéke 50 kor. 6. Szent mise alapítványok után 
14 kor. 7. Törvényesen megállapított circa 50 kor, stóla 
s a törvényes korpótlék, jelenleg a kegyúri teherváltság 
pénztárból. Sárkány József plébános. 196 1—1

Pécsi egyházmegye.
A mecsekrákosi kántortanítóságra február hó 25-ig 

pályázatot hirdetek. Jövedelme 970 kor. készpénz, 2 öl 
keményfa, lakás és szép belsőség. Abaliget, (Baranya m.) 
Kopárt Oyula elnök. 199" ] — l

Sásdi (Baranya m i plébániához tartozó Meződ fiók- 
községben megüresedett kántortanítói állomásra pályáza­
tot hirdetek, javadalma : megfelelő lakás, házikert 7 kát. 
hold szántóföld, 4 méteröl hasábfa, párbérböl mintegy 
30 mérő búza, 15 mérő tengeri, készpénz, különféle 
címen 142 korona, legeltetési jog 5 mmázsa elő, 5 mmá- 
zsa utószéna, temetőfii használata, 225 korona állam­
segély. A földek trágyázásáról az iskolafentartó gondos­
kodik díjlcvél szerint. Tannyelv magyar, de a német 
nyelv tudása is szükséges, mert temetéseknél a német 
nyelv is használatos. Kötelessége a köznapi s ismétlő 
tanköteleseket oktatni, vasár- és ünnepnapon helyben 
litániát tartani s a helyi kántori teendőket elvégezni. 
Kérvények február 2S-ig benyújtandók. Szűcs József 
iskolaszéki elnök. 107 1 — 1

Rozsnyói püspöki megye.
A megüresedett darabos! (Qömör m.) tanítói állásra 

pálzázat hirdettetik. javadalma: 710 régi és 223.80 kor. 
tandíjpótló államsegély 1000 kor.-ig díjlevél szerint. Tótul 
is tudó tanítónők előnyben részesülitek, mert a lakás 
egyelőre csak egy szoba és konyha. Pályázatok Cser- 
venka János plébános nevére Forgácsíalvára címezen- 
dők. Határidő március I. 104 1-1

Szatmári egyházmegye.
A «Népnevelő» 2. számában a láposbányai kántor- 

tanítói állásra meghirdetett pályázat határideje február 
végéig meghosszabbíttatik. Iskolaszék. 195 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
Kislángi róm, kath. iskolaszék egy tanítói állásra 

pályázatot hirdet. Javadalma : hitközségtől 860 kor., állam.
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népnevelő 1911. február 19.

•'kMhs.'éki elnökhöz Kisláng (leier m.) küldendő.
Lavs iskolaszéki jegyző.

•.^«ssy&a. SÄÄ5K

»^•SMtaWSS
és stóla mintegy 200 kor. Köteles-

"az'iskolaszék által kijelölt osztályok vezetee, az 
■ --s Unton ^enóök xégzese, valamint a parber .

. ,..e . ‘’'ídó -!?k "listájának évenkénti elkészítése Az 
; isT ev szeptember L lesz elfogM.ndo sa megvalasz-

tf 
: n

f',".»lVmÄ h azon időponttól kapja. Választás 
’. 4™ d e." Q. órakor tartatik. melyre pályázok

---e'eelvesen tartoznak megjelenni az enek es orgonate- 
V;V,> -artasságuk bemutatása céljából. Kérvények
.\nU:l pléh. címére küldendők. 211 11

Szepesi püspöki megye.
x ka ács, (Szepes m.) róm. kath. kántoriamtól állo- 

... ,,, ... /; 2l-t're pálzázat hirdetiehk.Jövedelme.
;"i :tL..:.,>. rkorona készpénzben, SÓ kor. Kert, rét, 

-1 .t._ or 1 1-iAr-iMia áUnnisEPÉK . 0 OlxCS/]’Cl i/.vvi« r *-v .. .. -,
... ., -élvezetben 314 korona államsegély, o ol 

-k és r, öl puhafa a tanterem tuteserfc Az
iaszcit.

szombathelyi egyházmegye.

Váci egyházmegye.

helyi plébániára címezve beküldendők. Előnyt n>,e^,’®k 

alapba belépni. Bognár Ernő. esperes-plebános^ ( )

sssH ssssr «ss?^ sru h
dendök.

A borzavári róm. kath. népiskolánál az osztálytanítói 

dók. Vass Krizosztom, iskolaszéki elnök.

SisilSII
SSSÄ» fv>. kegye) m,te"«.2

' németcsencsi róm kath. iskolaszék pályázatot hirdet
.. o^ra február hó 20-ara Javadalom:
" :: ói k

. , :// ?tó5a?oS£&i»jgH*fc

’választ.is február hó 2o-án.
X millei-i kántortanítói állásra pályázat nyittatik-

.,3 Tanítói: két szobából allo lakas. konyha,
.-'éovva ':v.-:.o.v: épületek, kert. Ingatlan 3 /2 kát. hold,

. .-„weiroe S0 kor. Tandijkarpotlas 340 kor.
v.iy..:.L. .'zn Kor félévi részletekben. Kanton: stola 
2: : , ..... 11,-0 kor. díj levét szerini. Harangozasrol

., = .-Midá'ért külön 50 kor. Teljes illetmény 
i . .. r i‘alvázad határidő március i. \ala^ --an- 

........ mecr-elenők előnyben részesülnek. Millet,
Vimvie V® Nagylengyel, vasút Zalaegerszeg

(ifáoz(r /./•?.•< esp. plébános. -uu

STAMPAY
bővítve és félvászonban ... - -------  - ['.j’;

Tízreígv ingyen," kotta is egyszer ingyen! 

Köbölkuton, (Esztergom megye.) is: 3-in

1. rész, 5ü remek szép Mim­
ének díszes orgona kísérettel 
4 kor., 11. rész (szintén 50

ének) 3 kor. Eavütt a két fűzd t- kor. -S csinos es dal- 
lamos előjáték 2 korona 40 filter. . c7rrFn 
7.ÁMBÓ KÁROLY r..rn knthohkus kantor SZEGED

Kiskunfélegyháza rom kath. kántotigben jártas p- 
Füzetese: V 00 korona. Lakas, 

Ligással. Hálvázamál lehetőleg személyes meg- 
ö: értés: kérek Banka Lajos tókantor. áUD t—i

Veszprémi egyházmegye.
Balatonmagvaródi róm. kath iskolához osztaiytamtoi 

.... -a: inrdettetik. 1 izetese -UOO kor., lakas, 
I. I’ályázaii határidő február 2J-tka. Nők

. ilvam ) ivánvok a kiskomárom, p ebanura
kiiMend Méhes Kálmán plébános. -ut>

\ bakonyszombathelyi tanítói állás lemondás folvtán 
me<"--esedven. arra ezennel pályázat hirdet,étik. Jövedelme.

t hitközségtől és 392 korona ahamsegely. 
■ v:áe ,ne v a „vár folyamán újjá lesz epttve, egy na- 
avobb és " kisebb kert. Kötelessége: a mindennapi es 
jXméí'ő iskolások oktatási és azoknak vásár- es unnep- 
»anokon a templomba való felvezetese.Az allasra tanto- 

h pályázhatnak. A választás, február 2,-m lesz 
megtartva. A kérvények február 25-eig a magyarszombat-

MÁRCIUS 15 megünneplésére rend­
kívül alkalmas, köny-

______  , nven előadható, isko-
l ti és ifjúsági egvfelvonásos színjátékok. 1 Március 15. 
Ó T szabadság ünnepe. 3. Az öreg hon véd. A hamm 
füzet postai szállítással 2 korona. V.gy tüzet 90 tiller. 
Küldi? Pásztor József Budapest, 1. kér., Fehérvári­
ét 35., Ili. emelet 4. szám. swa-»

Most jelent meg! Most jelent meg 1

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ 
KÍSÉRETÉBEN.

A MŰVELT KÖZÖNSÉG RÉSZÉRE
IRTA : SZTÁRAY IRMA GROFNO.

a felséges asszony volt udvarhölgye.

lEpíeiM i látó 
M-Istói-MÉll.

Ára fűzve 5 Koron?. 
Díszkiadás pergament 
borítékban 6 korona.



‘ülönleges szőlőfajok, 
ismert szőlőfajok

NÉPNEVELŐ1911. február 19.

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET

RIEGER OTTÓ
hazánk legnagyobb orgonáján« 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil 
lamos gepekkel berendezett cs. 

királyi udvari orgonagyára

A
Maxi

Budapest, VII., Garay-utca 48.
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, r*tb kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellett pneumatika! 
nemeshangu orgonákat szállít 
Mindennemű or go na ja vitásokat 
és hangolásokat lelkiismeretes 

pontossággal teljesít, oa
♦ Tervezeteket és mintarajzokat
* kívánatra díjmentesen küld.. 64...

♦ Gyöngyös- sima szőlőoltvány, sima szőlő-
♦ vísontaí bo- vessző, gyökeres szőlőoltvány,
t rok árjegy- _. ' ........................
: zéke ingyL.n gyökeres szolovesszo, sima és 
t és bérmentve gyökeres amerikai vesszők ::

\ SZÉKELY I. JÓZSEF
J □□ GYÖNGYÖS, SZENT URBÁN-TEMPLOM.
J m 3-in♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

MARX és MÉREI
tudományos műszerek gyára 

VI., BULCSÚ-UTCA 7. : : : TELEFON 21—06.

Felekezeti 
iskolák tel­
jes felsze­
relése az új 
tantervsze-

Árjegyzékek
díjtalanul

küldetnek.
404-26

a legjobb minőségben, legolcsóbban.Gyökeres szőlő- 
oltvány, gyökeres szőlövessző, sima szőlőoltvány, 
sima szőlővessző, a legjobb csemege- és borfajok­
ban es gyökeres és sima Riparia Portalis.

SziölloWp részp.-líi
GYÖNGYÖS. FINOM HEGYI BOROK.
Lelkiismeretes kiszolgálás.

IM 2
O Árjegyzék ingyen.

A Szent-István-Társulat kiadásában Budapesten 
(Vili. kerület, Szentkirályi-utca 28.) megjelent:

NYILVÁNTARTÁSI KÖNYV
a tanítók összes járandóságairól, iskolafentartók számára.

A 1907. évi XXVII. t. c. 10. §-a értelmében összeállította: BAZSANT JÁNOS, 
galgamácsai főtanító. — Ára fűzve 40 fillér.

Az I-ső rész tartalmazza a tanítói díjlevél szerinti járandóságokat: 1. készpénzben, 
-• ingatlanokban, 3. terményekben, 4. egyéb évi jövedelem, részletesen föltüntetve 
az egyes jövedelmeket, mellette a jövedelem összegének kivetésére szolgáló rubrikával.

A Il-dik rész rubrikázott párbérkönyv, mely a hitközségi tagok nevei, az azok 
részéről való járandóság, valamint a járandóság lerovására szolgáló vonatozott 
lapokból, fejednekkel, áll. Ezen párbérkönyv — mely a plébánosok használatára is 
alkalmas — 600 hitközségi tag bevezetésére és nyilvántartására szolgál. Külön bekötve 
is kapható, ára 1 korona 10 fillér.

Továbbá megjelent: Magyar Officium parvum. Kis zsolozsma a bold. 
Szűz tiszteletére. Szép vászonkötésben piros metszéssel 80 fillér, szebb kötésben 
aranymetszéssel 2 korona.
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népnevelő 1911. február IQ.
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tu . magyar vili- erőre herend, hangszergyar.

Stowasser János
császári és kir. udvari szállító,

-’-•aM" n-'fik budanesti színházak,
.PuPiá ‘ -enédök, a/ összes fővárosi isko- 

o.,-, a han-'fokozu gerenda es a 
Évűi ÉRákóczr-árogató feltalálója.

Budapest, 11-, Lánchid-u. 5. sz.
Gyár: 11., Öntőház-utca 3. sz.

Magyarország legnagyobb vonós 
—- és fúvós hangszergyára. =

Tárogatók TC
koronától.

Harmoniumok

Pedál harmo 
ntumok legolcsóbb 
gyári árban

Tanerőknek 
kedvezmény!

i ü
javítások a iesr » •» 

nra vészi eb b ki vt tel 
ben. - árjegyzék 
kívánatra ingyen § §
bér mentve.

Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmermann-fele

harmoniumok !

Az előkelő valódi
Zimmermann-féle

harmoniumok
HÖRL NÁNDOR
Pozsony, Ferenciek-tere 4.

Főtiszt, papság és tanároknak 
kényelmes részletftzetes.
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Harmonium-katalógus ingyen . 
I*f I , 1 Lipcse, Szent - Pcteryar.
UZletek:moszkva.RiRacs London,

Orgona-harnioniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ ÉS ISA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

Pcdálos harmoniumok m ndkét rendszer 
Szerint és minden nagysá an pontos or­
gona-méretekkel tempfo I k, »-mé­
rnök részére és mini 'tarn. orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
.. vasúti állomásig, $$ 

Tanerőknek s lelkészeknek különös sza- 
zalíkengedménv. Árjegyzék ingyeni « 
bérmentve. Készlemzetes engedélyezve.

*■■■■■■■■■■■■■■■■

RIGLER JÓZSEF EDE
— PA PIR NEM ÜGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG □

CSONTLtmss •- y
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BUDAPEST
VI, RÓZSA-UTCA 55.

Chromolitografiai műintézet és könyvnyomda
készít: részvényeket, csekk, pénztárjegyeket,^taka­
rékpénztári betétkönyvecskéket, plakátokat művészi 
kivitelben. _ _ 0

Vonalzó-intézet és üzleti könyvek gyárában 
kitűnő anyagból laposan nyíló üzleti könyvek, 
másoló- és jegyzet-könyvek. D

Iskolai felszerelések, u. m.: irkák,gyakorlatok, rajz- 
füzetek, rajztömbök, vázlatkönyvek stb. készülnek. 

Levélboriték- és levélpapír-osztályban állandóan 
díszes levélpapír- és boriték-különlegességek csinos 
dobozoltban, eljegyzési és névjegykártyák készülnek. 

„Adria“-szárazlemezek, fényképészeti kartonok és 
felszerelések. D

Oizetla-Telepi fanemügyár modern iroda-beren­
dezések,iskolai és mérnöki rajz- ésirószerek lerakata.

"Stephaneum nyomda r.TBudapest, Vili., Szentkirályi-utca 28«.


